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Życzymy Świąt Bożego Narodzenia białych i pachnących choinką, 
spędzonych w rodzinnej atmosferze, Świąt skrzypiących śniegiem, 

dających radość i odpoczynek.
Koniec roku to czas reϔleksji i całorocznych podsumowań. 

Dziękujemy za zaufanie i dobrą współpracę, życząc Państwu 
w Nowym 2025 roku licznych sukcesów i spełnienia marzeń.

Małgorzata Cygnarowicz, dyrektor Centrum Kultury i Promocji wraz z pracownikami
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Złote i diamentowe gody
Uroczyście 20 par obchodziło Złote 

i 2 pary Diamentowe Gody w gmi-
nie Krościenko nad Dunajcem. 

Była msza św. w kościele pw. Dobrego Pasterza 
w intencji małżonków. A potem część ofi cjalna 
w pensjonacie Perła Pienin. Jubilatów powitała 
zastępca kierownika USC p. Agata Sobkowiak, 
a także wójt Stanisław Tkaczyk. Odznaczenia za 

długoletnie pożycie małżeńskie jubilatom wręczy-
li: wójt Stanisław Tkaczyk z zastępcą wójta Ewe-
liną Dydą. Przewodniczący Rady Gminy Franci-
szek Plewa wręczył wszystkim parom upomin-
ki oraz kwiaty, a Agata Sobkowiak – listy gratu-
lacyjne. „Sto lat” zaśpiewali uczniowie ze Szkoły 
Podstawowej w Grywałdzie wraz z Muzyką Góral-
ską w składzie: Emilia Sobkowiak, Andrzej Budz 
i Artur Majerczak. Nie zabrakło tortu i toastu.

Krościenko nad Dunajcem 
w liczbach:

1901 
– od tego roku „Zegar Miejski” 

na wieży kościelnej nakręcał tzw. 

policjant miejski. Przez 33 lata 

obowiązki te spełniał Jan Ko-

morek, który był równocześnie 

komendantem Straży Pożarnej

1913 
– tego roku bardzo uroczyście 

uczczono 50. rocznicę wybuchu 

Powstania Styczniowego specjal-

nym nabożeństwem z udziałem 

urzędników i mieszkańców 

1840 
– Księga Metrykalna z tego roku 

podaje, że jeden z proboszczów 

sprowadził z Żywieczczyzny „kna-

pa”’ czyli wyrobnika świec i ka-

dzideł o nazwisku Tomasz Beł-

ciak, który figuruje w księgach 

parafii, jako „poddany plebański”

1902 
– na dawnych moczarach w Kro-

ścienku nad Dunajcem powstał 

Park Miejski z kortem teniso-

wym, kręgielnią i niewielkim 

basenem. Tereny przekazał Ru-

dolf Hammeschlag, lekarz, radny 

miejski, członek zarządu Straży 

Ogniowej i przewodniczący ob-

rad Towarzystwa Tatrzańskiego

1927
– był to rok w którym ukazał się 

znakomicie opracowany „Ilustro-

wany Przewodnik po Pieninach”. 

Jego współautorami byli: Alfred 

(ALFA) Hammerschlag oraz M. 

Marczak i Jan Wiktor

1938 
– na rynku w Krościenku nad Du-

najcem tego roku zostało zorga-

nizowane „Święto Pieśni Pieniń-

skich” przez Dom Kultury z No-

wego Targu. Wzięły w nim udział 

zespoły z Krościenka, Szczawni-

cy, Tylmanowej, Ochotnicy, Ja-

worek i Szlachtowej 

Święty Mikołaj 
w Urzędzie Gminy
Ulubiony Święty wszystkich 
dzieci i to niezależnie od wie-
ku odwiedził Urząd Gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. Święty 
Mikołaj wszystkim wręczał sło-
dycze, aby umilić im ten wyjąt-
kowy dzień.

(BES) 

104 urodziny Pani Cecylii
Uroczyście świętowano 104 urodziny pani Cecylii 
Katarzyny Kwiecińskiej mieszkanki Krościenka nad 
Dunajcem. Gratulowali jej zarówno wójt Stanisław 
Tkaczyk i przewodniczący rady Franciszek Plewa. 

Jubileusz był okazją do odwiedzin najstarszej 
mieszkanki Krościenka nad Dunajcem, któ-
ra pomimo wieku cieszy się nadal doskonałą 
pamięcią i dobrym zdrowiem. List gratulacyj-
ny od władz samorządowych, kwiaty, a także 
okolicznościowy upominek szacownej Jubi-
latce wręczyła radna gminy Barbara Śniegoń. 

W swych życzeniach okolicznościowych 
Wójt i Przewodniczący Rady Gminy życzyli 
pani Cecylii, wyjątkowej jubilatce i najstarszej 
mieszkance Stolicy Pienin, nie tylko wszelkiego 
dobra, pełnej ciepła miłości rodzinnej, zrozu-
mienia i wdzięczności od najbliższych, ale też 
złożyli wyrazy szacunku w imieniu własnym 
i wszystkich mieszkańców gminy. 

Pani Cecylia swe 104 urodziny obchodziła 25 
listopada 2024 roku. Warto zaznaczyć się uro-
dziła się zaledwie dwa lata po odzyskaniu przez 
Polskę niepodległości, pamięta więc doskona-
le czasy dwudziestolecia wojennego, kształto-
wania się II Rzeczpospolitej.  (BES)
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Panie Wójcie to koniec 2024 roku. 
Jak mógłby go Pan podsumować?

Był pełen zmian, emocji. To był czas 
kampanii, wyborów i mego zwycięstwa. 
To był trudny rok i bardzo pracowity. Zo-
stałem wójtem, ale przypominam, że jestem 
nim dopiero od nieco ponad pół roku. Był 
to więc dla mnie czas kontynuowania za-
stanych inwestycji, porządkowania różnych 
spraw, zagadnień. Nie mogło być inaczej. In-
westycje bez względu na to, czy nam się po-
dobały, czy byliśmy ich zwolennikami, czy 
nie, musiały być doprowadzone do końca. 
W przeciwnym razie narazilibyśmy gmi-
nę na straty fi nansowe. To był też rok wy-
jazdów, starania się o wypracowanie lep-
szej pozycji dla naszej gminy w Małopolsce. 
Pokazania jej od jak najlepszej strony, tak 
jak i jej mieszkańców. Dbałem więc od po-
czątku swej kadencji o lepszą promocję na-
szej gminy, jako miejsca atrakcyjnego tury-
stycznie, zabiegałem o kontakty, o wspar-
cie naszych pomysłów na przyszłość i lepszą 
perspektywę dla naszej gminy i jej miesz-
kańców, zgodnie z tym, co obiecywałem 
w swojej kampanii wyborczej. Przystąpili-
śmy po latach nieobecności do Euroregio-
nu Tatry, dzięki temu będziemy mogli się 
starać o środki unijne z programu Interreg 
Polska – Słowacja. 

Czy można powiedzieć, że jest Pan 
zadowolony z tego co udało się Panu 
zrobić przez te ostatnie kilka miesięcy?

Tak, oczywiście. Udało się przecież dopro-
wadzić do końca wiele potrzebnych w gmi-
nie inwestycji, udało się zapobiec wielu nie-
korzystnym decyzjom. Udało się też zdobyć 
kolejne środki na rozwój naszej gminy. Chcę 
zaznaczyć, że nie był to łatwy czas, bo obją-
łem władzę w połowie roku i musiałem re-
alizować zastany budżet i inwestycje, cza-
sem wbrew własnym poglądom, czy ocze-
kiwaniom moim i moich wyborców. Mam 
nadzieję, że kolejny rok będzie już rokiem 
przemyślanych inwestycji, takich, które 
są ważne dla rozwoju naszej gminy, które 

sprawią, że mieszkańcy poczują, że dbamy 
o nich i ich portfel. Myślę, że dobrym po-
sunięciem było wprowadzenie bezpłatnych 
parkingów. To na pewno pomogło wszyst-
kich mieszkańcom, nie tylko tym wynaj-
mującym kwatery, jak niektórzy sugerują. 

Panie Wójcie to czas świąteczny, 
ale i czas planów na kolejny rok. 
Jakie będą Pana priorytety? 

Na pewno będą chciał zadbać o zrówno-
ważony rozwój naszej gminy. Zadbać o każ-
de sołectwo, każdego mieszkańca. Planuję 
inwestycje, które będą z jednej strony po-
trzebne dla naszych mieszkańców, a z dru-
giej strony przyciągną turystów. Mam też 
już pewne pomyły dotyczące promocji, im-
prez, wydarzeń, takich, które będą do nas 
ściągały turystów, bo w końcu nasza gmi-
na ma ogromny potencjał. Ma wiele atrak-
cji, ma ciekową historię, tradycję. Musimy 
tylko razem wspólnie zadbać o jej pokaza-
nie od najlepszej strony, niezależnie od po-
glądów, interesów, bo nasza gmina to nasze 
wspólne dobro i dlatego liczę na wsparcie 
wszystkich mieszkańców, którym zależy 
na rozwoju i lepszej perspektywie dla na-
szej gminy. A korzystając z możliwości ży-
czę wszystkim radosnych świat Bożego Na-
rodzenia z dala od konfl iktów i kłótni, tak, 
aby każdy poczuł magię świąt i życzliwość 
drugiego człowieka. 

Dziękuję za rozmowę. 
PYTAŁA BEATA SZKARADZIŃSKA 

Zrównoważony rozwój gminy priorytetem na 2025 rok
Rozmowa z wójtem Stanisławem Tkaczykiem o gminie, priorytetach, planach i wizji rozwoju na kolejny rok

Radosnych Świąt Bożego Narodzenia pełnych ciepła 

rodzinnych spotkań. Niech blask choinkowych światełek 

przypomina o pięknie wspólnych chwil, 

a dźwięk kolęd wypełnia serca radością i pokojem. 

Niech Nowonarodzony Jezus przyniesie miłość, 

która otula i nadzieję na nadchodzący 2025 rok. 

wójt Stanisław Tkaczyk     zastępca wójta Ewelina Dyda

Wesołych Świąt 

Bożego Narodzenia. 

Niech ten magiczny czas 

wypełni serca radością, 

miłością i pokojem, 

a nadchodzący 2025 rok 

przyniesie zdrowie, 

szczęście i spełnienie 

wszystkich marzeń.

Przewodniczący 
Rady Gminy 
Franciszek Plewa 
wraz z radnymi
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j  Wójt i Tele 
– Anioł 2.0

Wójt Stanisław Tkaczyk w imie-
niu gminy Krościenko nad Du-
najcem podpisał list intencyj-
ny z marszałkiem województwa 
Małopolskiego Łukaszem Smół-
ką i Martą Malec – Lech, człon-
kinią zarządu województwa ma-
łopolskiego dotyczący współpra-
cy w ramach projektu pn. „Mało-
polski Tele – Anioł 2.0”. 

Zgodnie z preambułą zawar-
tego porozumienia obie stro-
ny wyraziły wolę współpra-
cy w duchu partnerstwa przy 
realizacji projektu „Małopol-
ski Tele– Anioł 2.0” w zakre-
sie wspólnych działań promo-
cyjnych. Ich celem ma być do-
tarcie do jak największej ilości 
osób potrzebujących wsparcia 
w życiu codziennym. „Wzajem-
na współpraca przy realizacji 
projektu przyczyni się do po-
prawy poczucia bezpieczeń-
stwa i jakości życia niesamo-
dzielnych Małopolan i ich ro-
dzin.” – czytamy w dokumen-

cie, który wójt Stanisław Tka-
czyk podpisał i odebrał 22 li-
stopada. 

Województwo Małopolskie 
projekt ów realizuje w partner-
stwie z Caritas Archidiecezji 
Krakowskiej, Caritas Diecezji 
Kieleckiej oraz Stowarzysze-
niem Europejski Instytut Roz-
woju Regionalnego z Suchej Be-
skidzkiej. Małopolski Tele–Anioł 
2.0 jest dofi nansowany z Fun-
duszy Europejskich, tzw. ope-
racji o znaczeniu strategicznym 
dla Małopolski. 

(BES)

j  Gmina 
w Euroregionie 
„Tatry”

Gmina Krościenko nad Dunaj-
cem wstąpiła po latach nieobec-
ności do Euroregionu „Tatry” pod-
czas XXXI Kongresu Związku ET. 
Tym samym będzie mogła korzy-
stać ze środków unijnych w ra-
mach programu Interreg Pol-
ska–Słowacja.

Dzięki decyzji wójta Stanisła-
wa Tkaczyka gmina Krościen-
ko nad Dunajcem będzie mo-
gła aplikować o kolejne fundu-
sze na rozwój. 

(BES)

j  Na Forum 
Gospodarczym

W XXIV Tatrzańskim Forum Go-
spodarczym wziął udział wójt Sta-
nisław Tkaczyk. Został na nie za-
proszony przez prezes Tatrzań-
skiej Izby Gospodarczej Agatę 
Wojtowicz. 

Forum gospodarcze było okazją 
do nawiązania relacji i wymia-
ny doświadczeń. Uczestniczyli 
w nim bowiem zarówno samo-
rządowcy, jak i przedsiębiorcy.

(BES) 

j  Forum Tauron 
Arena

Wójt Stanisław Tkaczyk wziął 
udział w Forum Wójtów, Burmi-
strzów i Prezydentów Małopolski 
4 grudnia w krakowskiej Tauron 
Arenie. Wzięli w nim udział licz-
nie samorządowcy z całej Mało-
polski, a także wojewoda Mało-
polski – Krzysztof Jan Klęczar. 

Podczas spotkania zaprezen-
towano m. in. Ranking Gmin 
Małopolski 2024. Celem tej ini-
cjatywy jest promowanie sa-
morządów, wyróżniających się 
rozwojem społeczno – gospo-
darczym. – My ze swej stro-
ny będziemy dążyć do tego, 
aby w kolejnej edycji znaleźć 
się w tym szacownym gronie 
– mówi wójt Stanisław Tkaczyk. 

W Rankingu uczestniczą 
wszystkie gminy Małopolski, 
z wyjątkiem miast na prawach 

powiatu – Krakowa, Tarno-
wa i Nowego Sącza. Ranking 
Gmin Małopolski jest realizo-
wany od 2010 roku przez Fo-
rum Rozwoju Demokracji Lo-
kalnej im. Jerzego Regulskiego 
– Małopolski Instytut Samorzą-
du Terytorialnego i Administra-
cji, we współpracy z Urzędem 
Statystycznym w Krakowie.

(BES)

j  O bezpieczeństwie 
pogranicza 
z udziałem Wójta

Wójt Stanisław Tkaczyk uczest-
niczył w międzynarodowej kon-
ferencji otwierającej projekt pn. 
„Bezpieczne i ekologiczne pogra-
nicze”, realizowany w ramach pro-
gramu Interreg Polska – Słowacja 
2021 – 2027. 

Sympozjum odbyło się w Ośrod-
ku Współpracy Polsko – Słowac-
kiej w Nowym Targu 9 listopa-
da. Podczas niego wyjaśniono 
i przedstawiono główne zało-
żenie projektu pn. „Bezpiecz-
ne i ekologiczne pogranicze” 
oraz poruszono kwestie zwią-
zane z bezpieczeństwem i za-
grożeniami, w tym ekologicz-
nymi. Zajęto się też gospodarką 
odpadami na pograniczu polsko 
– słowackim. 

W konferencji z ramienia 
Karpackiego Oddziału Stra-
ży Granicznej udział wziął za-
stępca komendanta KOSG płk 
Marek Marcisz, a koordynator 
projektu kpt. SG Sylwester Kar-
piel był jednym z prelegentów. 

Miał on ciekawe wystąpienie pt. 
„Kompetencje Straży Granicz-
nej w zakresie monitorowania 
zagrożeń ekologicznych.” 

Projekt ten jest współfi nan-
sowany przez Unię Europej-
ską w ramach polsko słowac-
kiej współpracy transgranicz-
nej z programu Interreg Polska 
– Słowacja 2021 – 2027, a reali-
zowany od 1 września br. do 28 
lutego 2026 roku wspólnie przez 
Karpacki Odział Straży Gra-
nicznej w Nowym Sączu i Eu-
roregion Tatry oraz Komendę 
Wojewódzką Policji w Żylinie 
po stronie słowackiej. Przewi-
dziane są w jego ramach szkole-
nie polskich i słowackich funk-
cjonariuszy w zakresie przeciw-
działania przewozowi materia-
łów niebezpiecznych, promie-
niotwórczych, a także między-
narodowe szkolenia, spotkania, 
wspólne patrole oraz konferencja 
podsumowująca. Zaplanowano 
też zakup specjalistycznego po-
jazdu z napędem elektrycznym 
4x4 ze stacją ładowania i drona 
z termowizją. Wartość projektu 
to ponad 485 tys. euro. 

(BES)



Ze Stolicy Pienin 4 (14) 2024 | 5Z DZIAŁALNOŚCI WÓJTA

j  Na gali Święta 
Małopolski

W corocznej Gali Święta Mało-
polski uczestniczył wójt Stanisław 
Tkaczyk. Została ona zorganizowa-
na w Muzeum Lotnictwa Polskie-
go w Krakowie 14 listopada. Galę 
uświetnił koncert zespołu Pectus.

Podczas wydarzenia zostały uho-
norowane osoby i organizacje 
oraz instytucje szczególnie za-
służone dla Małopolski. Meda-
le laureatom wręczali prof. Jan 
Tadeusz Duda, przewodniczą-
cy sejmiku województwa ma-
łopolskiego wraz z Łukaszem 
Smółką, marszałkiem woje-
wództwa małopolskiego. Medale 
Honorowe za Zasługi dla Woje-
wództwa Małopolskiego to naj-
wyższe wyróżnienia wojewódz-
kie, przyznawane od 2011 roku. 
Są wręczane tym, którzy dzia-
łają na rzecz regionu i przyczy-
niają się do jego rozwoju w ta-
kich dziedzinach życia, jak: go-
spodarka, kultura, sport, a tak-
że sprawy społeczne. 

W uroczystej gali udział wzię-
ło wielu znakomitych gości, 
prócz wójta Stanisława Tkaczyka 
uczestniczyli w niej m.in.: Piotr 
Ćwik, sekretarz stanu z kance-
larii Prezydenta Rzeczypospo-

litej Polskiej, który odczytał 
list od prezydenta RP Andrze-
ja Dudy, a także Stanisław Bu-
kowiec, sekretarz stanu w mi-
nisterstwie infrastruktury oraz 
posłowie na Sejm RP: Anna Pa-
luch, Małgorzata Wassermann 
i Łukasz Kmita, a także Krzysz-
tof Jan Klęczar, wojewoda mało-
polski i wicemarszałkowie wo-
jewództwa małopolskiego: Wi-
told Kozłowski i Ryszard Pagacz 
oraz Iwona Gibas z zarządu wo-
jewództwa małopolskiego. 

 (BES)

j  Gala „Osobowość 
Ziem Górskich”

W uroczystej gali konkursu „Oso-
bowość Ziem Górskich” udział 
wzięła zastępca wójta Ewelina 
Dyda. Udała się tam wraz z Ja-
nem Kubikiem, który otrzymał 
nominację w kategorii „Osobo-
wość Ziem Górskich”. 

Jan Kubik, to bowiem postać 
niezastąpiona w Krościenku 
nad Dunajcem i w całych Pieni-
nach. To dlatego został on zgło-
szony do konkursu przez Cen-
trum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem i zna-
lazł się w gronie 3 nominowa-
nych osób. Wyróżnienie było 
tym większe, że do nagrody tej 
nominowane są osobistości z te-
renów górskich Polski, Słowacji 
i Czech. Gwiazdą tego wieczoru 
był Andrzej Sikorowski.  (BES)

Więcej o tym wydarzeniu można 
przeczytać na stronie 10

Wójt Stanisław Tkaczyk uczest-
niczył w VII Ogólnopolskiej Kon-
ferencji Naukowo –Technicznej 
pn. „Funkcjonowanie, eksploata-
cja i bezpieczeństwo systemów 
gazowych, wodociągowych, ka-
nalizacyjnych i ciepłowniczych”. 

Konferencja została zorgani-
zowana w Kościelisku z udzia-
łem ludzi świata nauki, samo-
rządu, a także przedstawicieli 
zakładów i gminnych przedsię-
biorstw. – Dzięki temu wyda-
rzenie było doskonałą okazją 
do wymiany poglądów, myśli, 
doświadczeń, a także do na-
wiązywania nowych relacji 
i zacieśniania dotychczaso-
wych kontaktów – podkreśla 
wójt Stanisław Tkaczyk. 

Głównym organizatorem 
wydarzenia było Polskie Zrze-
szenie Inżynierów i Techni-
ków Sanitarnych, oddział Kra-
ków, które podkreśliło, iż li-
czy, że konferencja przyczy-
ni się do nawiązywania no-
wych kontaktów biznesowych 
i otworzy przed uczestnikami 
nowe horyzonty, umożliwia-
jąc im zdobycie dodatkowej 
wiedzy i nowych doświadczeń. 

Głównymi poruszanymi 
tematami podczas konferen-
cji były m.in.: „kierunki roz-
woju sieci gazowej, a transfor-
macja energetyczna”, mówio-
no także o odnawialnych i ni-
skoemisyjnych technologiach 
w inżynierii gazowniczej. Po-
ruszono także kwestię ryzy-
ka funkcjonowania systemów 
zaopatrzenia w wodę i odpro-
wadzania ścieków oraz nieza-
wodności procesów uzdatnia-
nia wody, oczyszczania ście-

ków i unieszkodliwiania osa-
dów ściekowych. 

Wykłady i wystąpienia do-
tyczyły również takich kwe-
stii jak: wyzwania związane 
ze zmianami prawa europej-
skiego, czyli z nową dyrektywą 
ściekową i implementacją dy-
rektywy w sprawie tzw. jako-
ści wody do spożycia. Oczywi-
ście poruszono też tematy tak 
ważne cywilizacyjnie jak: za-
gospodarowanie wód opado-
wych, czy nowoczesne syste-
my ciepłownicze z wykorzy-
staniem odpadów i OZE. 

Uczestnicy mogli dowie-
dzieć się o informatycznych 
narzędziach zarządzania sys-
temami gazowymi, wodo-
ciągowymi, kanalizacyjnymi 
i ciepłowniczymi, a także o in-
nowacyjnych rozwiązaniach 
materiałowo–konstrukcyj-
nych w tych systemach. Były 
też omawiane tematy związa-
ne z nowoczesnymi urządze-
niami pomiarowymi przezna-
czonymi dla infrastruktury sa-
nitarnej. Były tematyka zwią-
zana z odnową techniczną sie-
ci oraz optymalizacją kosztów. 
Mówiono o energooszczędno-
ści, cyberbezpieczeństwie in-
frastruktur OT i IT. 

Konferencja była dwudnio-
wa, a głos podczas kilku paneli 
zabierali przedstawiciele wielu 
uczelni, przedsiębiorstw i sa-
morządów. Patronat Hono-
rowy nad konferencją spra-
wował wojewoda małopolski 
– Krzysztof Jan Klęczar oraz 
Izba Gospodarcza „Wodocią-
gi Polskie” i Izba Gospodarcza 
Gazownictwa.

(BES)

j  O bezpieczeństwie systemów: 
ciepłowniczych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych
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j  Na spotkaniu 
o zarządzaniu 
w kryzysie

W spotkaniu z samorządowca-
mi dotyczącym zarządzania kry-
zysowego uczestniczył wójt Sta-
nisław Tkaczyk. Odbyło się ono 
w Tarnowie.

Było to jedno ze spotkań cy-
klicznych, których celem jest 
usprawnienie współpracy po-
między rządem i samorząda-
mi. Tym razem mówiono o za-
rządzaniu kryzysowym. Wzię-
li więc w nim udział m.in. do-
wódca 11 Małopolskiej Brygady 
Obrony Terytorialnej płk Mar-
cin Siudziński ze swoim zastępcą 
ppłk. Andrzejem Siołą. Szkole-
nie przeprowadzili reprezentanci 
MBOT 11. Poruszono na nim ta-
kie kwestie jak: zarządzanie in-

formacją na wszystkich szcze-
blach, począwszy od gminnych, 
powiatowych aż do wojewódz-
kich oraz zarządzania kryzy-
sowego. 

Uczestniczyli w nim tak-
że Piotr Łosiński, kierownik 
delegatury w Tarnowie MUW 
oraz Anna Połoska–Wróbel, 
II zastępczyni dyrektora Wy-
działu Bezpieczeństwa i Za-
rządzania Kryzysowego MUW 
w Krakowie. Spotkanie było 18 
listopada.

(BES) 

Kluczowe tematy związane 
z ochroną środowiska były po-
ruszone podczas konferencji pn. 
„Żywioły Ochrony Środowiska” 
w Krakowie. W konferencji udział 
wzięli reprezentanci administra-
cji rządowej, ludzie świata nauki 
oraz samorządowcy. Nie zabrakło 
na niej wójta Stanisława Tkaczyka. 

Byli także obecni: Jerzy Popiel, 
prezes Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Krakowie 
oraz jego zastępca dr Piotr Gą-
siorowski. Konferencja była po-
dzielona na cztery panele dys-
kusyjne: powietrze, woda, zie-
mia i ogień. W panelu o powie-
trzu Jurand Drop, podsekretarz 
stanu w Ministerstwie Finan-
sów wygłosił wykład pt. „Fi-
nansowanie działań wspiera-
jących transformację energe-
tyczną i zrównoważony roz-
wój”, w panelu o ziemi poru-
szono zagadnienie pn. „Lasy 
społeczne – dla ludzi, dla klima-
tu”. Głos zabrali m. in.: Miko-
łaj Dorożała podsekretarz stanu 
w Ministerstwie Klimatu i Śro-
dowiska, a także prof. UR dr 
hab. inż. Anna Gazda, ekspert-
ka w zespole ds. lasów społecz-
nych Bielska Białej, czy dr Piotr 
Kempf, dyrektor Regionalnej 
dyrekcji Lasów Państwowych 
w Krakowie, przewodniczący 
zespołu ds. lasów społecznych 

w Krakowie. W panelu doty-
czącym ognia i energii temat 
brzmiał: „Samowystarczalne 
energetycznie gminy – uto-
pia czy realne wyzwanie? Czy 
rozwiązaniem będą spółdziel-
nie energetyczne?”, a w pane-
lu na temat wody: „ Czy jeste-
śmy skazani na susze, czy po-
wodzie? Jak rozpocząć adapta-
cję regionu do zmian klimatu?”. 
Ważnym akcentem konferencji 
była uroczystość wręczania na-
gród w #ekoLIDER2024. 

Organizatorem konferen-
cji był Wojewódzki Fundusz 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Krakowie. 
Konferencja odbyła się pod pa-
tronatem honorowym Mini-
sterstwa Klimatu i Środowiska 
oraz patronatem honorowym 
prezydentów miasta Krako-
wa – Aleksandra Misztalskiego 
i Tarnowa – Jakuba Kwaśnego. 

(BES)
FOT. ARCHIWUM KONFERENCJI

Wójt Stanisław Tkaczyk odebrał 
nagrodę w konkursie „Małopolska 
Wieś 2024”. Tym razem sołectwo 
Krościenko – Centrum otrzymało 
wyróżnienie w kategorii „Najpięk-
niejsza Małopolska Wieś”. Dyplom 

i nagrodę wręczył na ręce Wójta 
marszałek Województwa Mało-
polskiego – Łukasz Smółka. 

Celem konkursu było zachę-
cenie społeczności lokalnych 
do aktywnego działania na rzecz 
podniesienia atrakcyjności ma-
łopolskiej wsi i poprawy jakości 
życia jej mieszkańców, a także 
ochrona dziedzictwa kulturowe-
go, działań nowatorskich, inno-
wacyjnych. Plebiscyt był orga-
nizowany jak co roku w trzech 
kategoriach: Najpiękniejsza Ma-
łopolska Wieś, Nowatorska Ma-
łopolska Wieś i Małopolska Wieś 
w Sieci. To w tej pierwszej ka-
tegorii zostało wyróżnione so-
łectwo Krościenko – Centrum 
i otrzymało nagrodę w wyso-
kości 10 tys. zł.  (BES)

j  Umowa na remont Szkolnej w Grywałdzie

Umowę na dofi nansowanie z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
2024 podpisał 26 listopada wójt Stanisław Tkaczyk w asyście skarb-
nika gminy Artura Kwiatka z wicewojewodą małopolskim Ryszar-
dem Śmiałkiem. 

Dofi nansowanie z tzw. naboru uzupełniającego wynosi 181 tysię-
cy złotych i zgodnie z umową zostanie przeznaczone na remont 
ulicy Szkolnej w Grywałdzie. Spotkanie zostało zorganizowane 
w siedzibie starostwa tatrzańskiego w Zakopanem.  (BES)

j  Odebrana nagroda dla sołectwa 
Krościenko – Centrum

j  Konferencja pt. „Żywioły Ochrony 
Środowiska”
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Uczczono Narodowy Dzień Pa-
mięci Duchownych Niezłomnych 
w Krościenku nad Dunajcem, ob-
chodzony w rocznicę męczeńskiej 
śmierci bł. ks. Jerzego Popiełusz-
ki, kapelana „Solidarności”.

Pod pomnikiem bł. ks. Jerze-
go Popiełuszki wieniec złożyli: 
Anna Paluch, poseł na Sejm RP, 
Stanisław Tkaczyk, wójt gminy, 
Ewelina Dyda, zastępca wójta, 
Franciszek Plewa, przewodni-
czący rady gminy oraz ks. pro-
boszcz Henryk Homoncik. Na-
rodowy Dzień Pamięci Duchow-
nych Niezłomnych jest świętem 

ustanowionym w 2018 r. jako 
święto państwowe, które oddaje 
hołd „bohaterom, niezłomnym 
obrońcom wiary i niepodległej 
Polski”. Ma ono przypominać 
o roli duchownych w obronie 
oraz kształtowaniu postaw pa-
triotycznych. W uchwale Sejmu 
przypomniano kapłanów, którzy 
zginęli podczas II wojny świato-
wej, a m. in.: ks. Maksymiliana 
Kolbego, ks. Jana Krenzela i ks. 
Teodora Walenta, ks. Stanisła-
wa Dobrzańskiego. Do takich 
kapłanów niezłomnych należał 
też ks. Jerzy Popiełuszko, któ-
rego 9 października 1984 roku 

uprowadzili funkcjonariusze IV 
Departamentu MSW, a następnie 
zamordowali w bestialski spo-
sób. Został on beatyfi kowany 6 

czerwca 2010 roku przez Bene-
dykta XVI na placu marszałka Jó-
zefa Piłsudskiego w Warszawie. 

(BES)

Delegacja złożona ze specjalistów 
ze Szwajcarii oraz polskich naukow-
ców gościła w Krościenku nad Du-
najcem. To tu zastaną bowiem naj-
pewniej przeprowadzone pionier-
skie badania dotyczące braku wody, 
w obliczu zachodzących zmian kli-
matycznych w Europie. 

– Nasza gmina zachwyciła go-
ści i są gotowi do międzynaro-
dowej współpracy – podkreśla 
wójt Stanisław Tkaczyk, dzięki 
któremu w Stolicy Pienin po-
jawili się naukowcy. Ich wizy-
ta była pokłosiem październi-
kowej wizyty w Polsce prezy-
dent Szwajcarii Violi Amherd. 
Warto podkreślić, że to Polska 
jest największym benefi cjentem 
funduszy szwajcarskich prze-
kazywanych w ramach Swiss 
Contribution. 

Wójt Stanisław Tkaczyk ko-
rzystając z szansy i wizyty Szwaj-
carów w Krościenku nad Dunaj-
cem chce być aktywnym w dru-
giej edycji szwajcarsko–polskie-
go programu współpracy w za-
kresie badań i innowacji, zdając 
sobie sprawę, że Szwajcaria jest 
w ścisłej czołówce innowacyjno-
ści i pracach badawczo–rozwo-
jowych. Badania prowadzone 
w ramach tego programu mają 
dotyczyć przygotowań do zacho-
dzących zmian klimatycznych 
i związanych z nimi okresowy-
mi brakami wody. – W obliczu 

tych zagrożeń konieczne jest po-
dejmowanie działań mających 
na celu przygotowanie społecz-
ności i infrastruktury na nad-
chodzące wyzwania – wyjaśnia 
wójt Stanisław Tkaczyk i pod-
kreśla, że inspiracją dla takich 
działań są wieloletnie badania 
prowadzone przez szwajcarski 
rząd, które stanowią modelo-
we rozwiązania w skali Europy, 
a szczególnie dla terenów pod-
górskich, a takimi są z pewno-
ścią te leżące w granicach kro-
ścieńskiej gminy. 

Teraz dzięki inicjatywie Uni-
wersytetu Rolniczego w Kra-
kowie pojawiła się wyjątko-
wa szansa na realizację pierw-
szych tego rodzaju badań na te-
renie Polski i wszystko wska-
zuje na to, że gmina Krościen-
ko nad Dunajcem może stać się 
pionierem w tej dziedzinie, wy-
korzystując wiedzę i doświad-
czenie ekspertów ze Szwajca-
rii. To właśnie w ramach przy-
gotowań do rozpoczęcia tegoż 
projektu gminę wizytowała 
od 26 listopada do 28 listopa-
da delegacja złożona z czoło-
wych szwajcarskich specjali-
stów, czyli: dra Martina Frit-
scha, Diego Salmerona i Petera 
Mani z biur planistyczno–inży-
nieryjnych z kantonów Berno 
i Zurych. Eksperci ci opierając 
się na zaawansowanych rozwią-
zaniach technologicznych i pla-

nistycznych mają podzielić się 
własną wiedzą i razem z polski-
mi naukowcami: prof. Urszulą 
Litwin i prof. Jackiem Pijanow-
skim z Uniwersytetu Rolniczego 
w Krakowie oraz dr Olgą Matuk 
i por. Michałem Śmiarowskim 
z Wojskowej Akademii Tech-
nicznej w Warszawie wspólnie 
opracować rozwiązania dosto-
sowane do lokalnych potrzeb. 
Realizacja projektu może przy-
nieść przełomowe rozwiązania, 
które nie tylko pomogą w wal-
ce z niedoborami wody w re-
gionie Pienin, ale także posłu-

żą, jako wzór do naśladowa-
nia dla innych gmin w Polsce.

Szwajcarzy i polscy naukow-
cy podczas swej wizyty w gminie 
Krościenko nad Dunajcem od-
wiedzili największe na Podha-
lu gospodarstwo zajmujące się 
hodowlą owiec państwa Doroty 
i Wiesława Hryców w Grywał-
dzie. Poznali tam tajniki pro-
dukcji oscypków oraz zwiedzili 
stajnie, zapoznając się na miej-
scu z hodowlą owiec. Byli za-
chwyceni otwartością gospo-
darzy prezentujących im wy-
rób tradycyjnego sera.  OPR. (BES)

Narodowy Dzień Pamięci Duchownych Niezłomnych

Szwajcarzy w Pieninach 
z rekonesansem
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Uroczyście upamiętniono Narodowe 
Święto Niepodległości w Krościen-
ku nad Dunajcem. Była patriotycz-
na msza święta w intencji Ojczyzny 
w kościele parafi alnym p.w. Chry-
stusa Dobrego Pasterza z udziałem 
władz gminy, pocztów sztandaro-
wych, a przede wszystkim samych 
mieszkańców. Był przemarsz na Ry-
nek, apel poległych, hymn, przemó-
wienia i złożenie wiązanek pod po-
mnikami: króla Władysława Jagieł-
ły, bł. ks. Jerzego Popiełuszki i gen. 
Stanisława Cięciela. 

– Patriotyzm to właśnie ta po-
stawa ludzi pełnych szacunku, 
umiłowania i oddania własnej 
Ojczyźnie, która doprowadzi-
ła nas Polaków, nas mieszkań-
ców Krościenka nad Dunajcem 
do wolności, do niepodległej Pol-
ski – mówił Stanisław Tkaczyk, 
wójt gminy Krościenko nad Du-
najcem, przypominając, że zabo-
ry w Krościenku trwały znacznie 
dłużej, bo aż 148 lat. – Już dwa 
lata przed pierwszym rozbio-
rem Polski w 1770. roku Austria 
dokonała aneksji naszego tere-
nu – mówił wójt, podkreślając, 
że wolność po latach przyszła 
dzięki współpracy, umiłowa-
niu Ojczyzny i silnej woli wal-
ki. Wójt przypomniał początek 
listopada 1918 roku, gdy w Kro-
ścienku nad Dunajcem zerwa-
no z Ratusza austriackiego orła, 
wywieszono polską fl agę. – Tak 
rodziła się II Rzeczpospolita Pol-
ska w naszym regionie. Już 2 li-
stopada 1918 roku delegaci Po-
wiatowej Organizacji Narodo-
wej przyjmowali ślubowanie 
na wierność dla Polski w Kro-
ścienku nad Dunajcem. 

Wójt dodał, że tylko współ-
praca, zaangażowanie i umiłowa-
nie Ojczyzny prowadzi do rze-
czy dobrych i wielkich. – Umi-
łowanie naszej małej lokalnej 
krościeńskiej Ojczyzny rów-
nież może doprowadzić do rze-
czy dobrych i wielkich. Staraj-
my się, więc z życzliwością, 
zaangażowaniem, krytycznie, 
ale niech będzie to krytyka kon-
struktywna, budować tę naszą 
krościeńską, niepowtarzalną 
wspólnotę – mówił wójt pod-
czas obchodów Święta Odzy-
skania Niepodległości w Kro-
ścienku nad Dunajcem. 

– Kilka pokoleń Polek i Po-
laków płaciło za bezmyślność, 

niefrasobliwość, sprzedajność 
tych XVIII wiecznych posłów, 
oligarchii, którzy dali się prze-
kupić zaborcom i pogrzebali na-
szą Polskę – mówiła poseł RP 
Anna Paluch, prywatnie miesz-
kanka Stolicy Pienin. – Te mło-
de pokolenia, które 110 lat temu 
w I Brygadzie Legionów wy-
ruszyły z marszałkiem Józe-
fem Piłsudskim na czele wal-
czyć o wolną Polskę, było po-
koleniem, które nadpłacało za 
to wszystko swoją krwią, swo-
ją mordęgą, poniewierką, chło-
dem, ranami i życiem – mówi-
ła Anna Paluch, przypominając 
pierwszą bitwę I Brygady Legio-
nów pod Łowczówkiem, która 
rozegrała się pomiędzy 22 grud-
nia i 25 grudnia 1914. To wówczas 
młodzi żołnierze, nawet gimna-
zjaliści, stanęli do walki z Rosja-
nami o wolną Polskę. Poległo ich 
138, a ponad 400 poniosło rany. 
Poseł dodała, że taki jest właśnie 
trudny los Polski, przez swe po-
łożenie atakowanej ze wschodu 
i zachodu. – Jeżeli nie będziemy 

silni, jeżeli nie będziemy jedno-
ścią, jeżeli nie będziemy wspól-
nie dbać o naszą przyszłość, 
to może powtórzyć się ten los 
– mówiła Anna Paluch, przy-
pominając postać ważną w hi-
storii Krościenka nad Dunaj-
cem – generała Stanisława Cię-
ciela, który w marcu 1940 roku 
został rozstrzelany i pogrzeba-
ny w bezimiennym katyńskim 
dole, a którego tablica od 2010 
roku jest w przedsionku zabyt-
kowego starego kościoła na Ryn-
ku, w którym Stanisław Cięciel 
był chrzczony. – To jest czło-
wiek, który swym życiem za-
płacił za wolną Polskę – mówił 
poseł przypominając budowę 
Państwa Polskiego od podstaw 
po zaborach przez ludzi z po-
kolenia Stanisława Cięciela, któ-
ry był nie tylko wojskowym, ale 
także prawnikiem – prezesem 
Najwyższego Sądu Wojskowego. 
Poseł dodała, że teraz wspólnym 
zadaniem Polaków jest praca dla 
Polski w poczuciu odpowiedzial-
ności, bo Polska nie kosztowała 
dwóch kropli krwi, czy trzech 
groszy, ona kosztowała morze 
krwi. – Naszym obowiązkiem 
jest zapewnić jej dalsze trwa-
nie. Niech żyje Polska! Chwa-
ła Bohaterom – zakończyła swe 
przemówienie poseł Anna Paluch. 

Oczywiście podczas patrio-
tycznej uroczystości nie zapo-
mniano o wcześniejszym podnie-
sieniu fl agi państwowej na maszt, 

odśpiewaniu Mazurka Dąbrow-
skiego oraz apelu poległych, któ-
ry odczytał dh Piotr Ciężkowski, 
prezes Zarządu Gminnego OSP 
RP. Z kolei meldunek wójtowi 
Stanisławowi Tkaczykowi złożył 
dh Piotr Oleś, komendant gmin-
ny Związku OSP RP w Krościen-
ku nad Dunajcem. Zostały także 
odczytane listy okolicznościowe 
przesłane specjalnie na tę uro-
czystość przez posłankę na Sejm 
RP – Weronikę Smarduch oraz 
senatora RP Jana Hamerskiego. 

Została też przygotowana, jak 
zawsze ciekawa patriotyczna in-
scenizacja słowno – muzyczna, 
przez uczniów ze Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Krościenku nad 
Dunajcem pod kierunkiem pe-
dagogów. Tradycyjnie była ona 
zaprezentowana tuż po uroczy-
stej mszy św. za Ojczyznę w ko-
ściele parafi alnym p.w. Dobre-
go Pasterza. 

Niespodzianką dla wszystkich 
były patriotyczne biało – czer-
wone ciasteczka przygotowa-
ne specjalnie na dzień święto-
wania Niepodległości przez cu-
kiernię państwa Piotrowskich 
dla Centrum Kultury i Promo-
cji w Krościenku nad Dunaj-
cem. Na wszystkich w sali wi-
dowiskowej CKiP czekały tak-
że ciepłe napoje oraz muzyka 
Jaśka Kubika, która zakończyła 
mniej formalną część świętowa-
nia Dnia Niepodległości w Kro-
ścienku nad Dunajcem.  (BES) 

Obowiązkiem Polaka - dbanie o Polskę
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j  Odebrany kompleks 
na bulwarach

Kompleks sportowo – rekreacyjny 
wraz z infrastrukturą towarzyszą-
cą został odebrany początkiem li-
stopada. Obiekt jest zlokalizowa-
ny na terenie bulwarów Krościen-
ku nad Dunajcem.

Całkowity koszt zadania wy-
niósł 1 264 150,10 złotych, z cze-
go 255 000,00 zł gmina pozyskała 
w ramach konkursu pn. „Małopolska 
Infrastruktura rekreacyjno–sporto-
wa „MIRS” 2024. Wykonawcą za-
dania była fi rma TADEX–POL PARK 
TECHNOLOGICZNY Sp. z o.o. z sie-
dzibą w Bińczarowej.

j  Rozbudowa cmentarza
Pierwszy etap prac na cmenta-
rzu komunalnym w Krościenku 
nad Dunajcem został odebrany 
5 grudnia. 

W ramach inwestycji pn. „Roz-
budowa cmentarza komunalne-
go, wraz z budową miejsc posto-
jowych w Krościenku nad Dunaj-
cem–etap I.” w pierwszym etapie 
powstało: kolumbarium z 220 ni-
szami na urny, 200 miejsc na gro-
by murowane, strefa zadumy
 oraz parking dla samochodów oso-
bowych i autokarów. Wykonano też 
chodniki z kostki brukowej, miejsce 
do gromadzenia odpadów, sieć ka-
nalizacji deszczowej i oświetlenie 
terenu. Zagospodarowano tereny 
zielone i zamontowano małą ar-
chitekturę. 

Koszt inwestycji opiewa na 2 450 
000 zł, z czego 2 000 000 zł po-
chodzi ze środków budżetu państwa 
w ramach pozyskanej przez Gmi-

nę Krościenko nad Dunajcem do-
tacji z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Programu Inwestycji Strate-
gicznych (Edycja 8).

W kolejnym etapie planowa-
ny jest remont ogrodzenia i alejek 
na starej części cmentarza.

j  Droga w Krośnicy
Zakończono modernizację drogi do-
jazdowej do gruntów rolnych „Pod 
Lysc” w Krośnicy. W ramach inwe-
stycji wyremontowano 515m. Gmi-
na otrzymała dotację celową z bu-
dżetu Województwa Małopolskiego 
w ramach Funduszu Ochrony Grun-
tów Rolnych.

Koszt zadania to 505 850,04 
zł, w tym kwota dotacji Wojewódz-
twa Małopolskiego: 240 710,00 zł, 
a wkład własny z budżetu gminy 
to 265 140,04 zł. Prace wykona-
ła fi rma F.U.H „TRANSKOP” spółka 
cywilna J. Janos, S. Janos z Falsz-
tyna. Zadanie polegało na wyko-
naniu nawierzchni asfaltowej oraz 
pracach przy poboczach, rowach, 
przepustach oraz zjazdach.

j  Drogi w Grywałdzie
Końcem listopada została podpisana 
umowa na prace remontowo–mo-
dernizacyjne dróg gminnych w Gry-
wałdzie: drogi boczne ul. Lubań oraz 
fragment ul. Wymyśle. Termin wyko-
nania zadania to 15 grudnia.

Wartość inwestycji wynosi 
119 925,00 złotych brutto. Wykonaw-
cą zadania jest fi rma KROCZ– BUD 
– Szczepan Kroczek z Gorlic. Inwe-
stycja polega na uzupełnieniu pod-

budowy dróg oraz wykonaniu na-
wierzchni asfaltowej.

j  Kościół w Grywałdzie
Ofi cjalnie odebrano zadanie pn: 
„Konserwacja ścian i dachu zabyt-
kowego kościoła parafi alnego pw. 
Św. Marcina w Grywałdzie”.

Prace konserwatorsko–budo-
walne wykonano z pozyskanej do-
tacji z Rządowego Programu Odbu-
dowy Zabytków Edycja I w wysoko-
ści 240 355,05 złotych. Wkład wła-
sny wyniósł 4 905,20 złotych i zo-
stał pokryty z budżetu gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. Całkowity 
koszt zadania wynosi 245 260,25 zł. 

Drewniany gotycki zabytkowy 
kościół w Grywałdzie wzniesiony 
został w II poł. XV wieku. Ma war-
tość artystyczną i historyczną, jest 
wpisany do rejestru zabytków wo-
jewództwa małopolskiego od 1969 
roku. Jest własnością parafi i rzym-
sko–katolickiej w Grywałdzie.

Inwestycja była realizowana 
przez fi rmę Des Henryk Dowgier, 
Anna Dowgier Sp.K. z Krakowa.

j  Kanalizacja
Trwa budowa II etapu kanalizacji 
sanitarnej w ramach zadania pn. 
„Zaprojektowanie i budowa sie-
ci sanitarnej wraz z przyłączami, 
pompownią oraz odtworzeniem 
nawierzchni na drogach na tere-
nie Gminy Krościenko n.D”. Pro-
wadzone są prace przy ulicy Jana 
III Sobieskiego w Krościenku nad 
Dunajcem. 

Wartość inwestycji to 4 720 
000,00zł. Jest ona realizowana z do-
fi nansowaniu z Rządowego Fundu-
szu Polski Ład, z którego pozyskano 
484 000,00zł, która stanowi 95% 
wartości całej inwestycji.

Wykonawcą robót jest fi rma 
Usługi Sprzętowe i Budowlane AL-
KOP Aleksander Lachor.

j  Wyremontowana kapliczka
Zabytkowa kapliczka św. Marcina 
w Grywałdzie została odremontowana. 

W ramach zadania wyremon-
towano ściany kapliczki, dach, po-
sadzkę, sufi t, wykonano prace kon-
serwatorskie. Wartość inwestycji 
to 299 360,17 zł. 

Gmina Krościenko nad Dunaj-
cem pozyskała na zadanie środki 
z Rządowego Programu Odbudo-

wy Zabytków. Wartość przyznanej 
promesy to 293 372,97 zł.

j  OSP dofi nansowane
Gmina Krościenko nad Dunajcem 
pozyskała dofi nansowanie na zakup 
specjalistycznego sprzętu dla jedno-
stek Ochotniczych Straży Pożarnych, 
jako jedna z 155 gmin w Małopolsce.

Gmina Krościenko nad Dunajcem 
jest jedną z trzech, które otrzymały 
wsparcie w maksymalnym wymia-
rze 100 tysięcy złotych, co stanowi 
niemal 75% całej inwestycji. Środki 
otrzymały: OSP Krościenko nad Dunaj-
cem–Tylka, OSP Krośnica, OSP Grywałd
z Urzędu Marszałkowskiego. 

j  Ścieżka pieszo – rowerowa
Trwa budowa ścieżki pieszo–rowe-
rowej Centrum w gminie Krościen-
ko nad Dunajcem.

Ścieżka ma przebiegać po bul-
warach nad Dunajcem. Budowany 
odcinek ścieżki o długości ok.600 
mb będzie łącznikiem istniejącej 
ścieżki pieszo–rowerowej wzdłuż 
ulicy Jana III Sobieskiego, a ścież-
ką wzdłuż ulicy Św. Kingi i trasą 
Velo–Dunajec, oraz nowowybudo-
waną kładką pieszo–rowerową łą-
czącą dwa brzegi Dunajca.

Wartość zadania wynosi 2 155 
555,55 zł. Inwestycja jest współ-
fi nansowana z dotacji pozyskanej 
przez gminę Krościenko nad Dunaj-
cem z Województwa Małopolskiego 
w wysokości 1 077 777,77 zł. Wyko-
nawcą zadania jest fi rma Usługi dro-
gowo–budowlane Krystyna Jurczak 
z siedzibą w Nowym Sączu. Termin 
wykonania to druga połowa 2025 roku.

j  Termomodernizacja
Termomodernizację energetyczną 
budynków realizuje gmina. Zadanie 
jest współfi nasowane z Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program Inwe-
stycji strategicznych. Wartość zada-
nia to koszt 578 100,00zł. 

W ramach umowy została wy-
konana termomodernizacja energe-
tycznej budynku szkoły podstawowej 
im. Bohaterów Warszawy w Grywał-
dzie. Zakres prac obejmował: ter-
momodernizację posadzki, roboty 
budowlane, adaptacyjne kotłowni 
c.o, modernizacji kotłowni CO, ro-
boty instalacji elektrycznej.

j  Nowe ciągniki dla gminy
Zakład Gospodarki Komunalnej ma dwa nowe ciągniki wraz z posypy-
warkami soli oraz pługami do odśnieżania. Maszyny zostały zakupione 
w drodze przetargu. Dzięki nowemu sprzętowi Zakład Gospodarki Komu-
nalnej będzie odśnieżał ponad 60 kilometrów dróg, co stanowi około 70 
procent dróg gminnych do odśnieżania. 

Wójt gminy Krościenko nad Dunajcem Stanisław Tkaczyk oraz kierownik 
Zakładu Gospodarki Komunalnej Grzegorz Górka
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Jan Kubik w uznaniu za wyjątko-
we zasługi dla rozwoju i promocji 
regionów górskich został nomino-
wany do tytułu „Osobowość Ziem 
Górskich 2023” przez Kapitułę Kon-
kursu „Osobowość Ziem Górskich” 
Stowarzyszenia Koalicja Marek Ziem 
Górskich. Dyplom odebrał podczas 
gali fi nałowej w Żywcu. 

Wniosek o nadanie panu Janowi 
tytułu „Osobowości Ziem Gór-
skich”, przygotowało Centrum 
Kultury i Promocji w Krościenku 
nad Dunajcem. Dlaczego? Bo Pan 
Jan to postać nietuzinkowa, roz-
poznawalna nie tylko w Pieni-
nach, ale na całym szeroko poję-
tym obszarze górskim. To marka 
sama w sobie. Pan Jan już od lat 
kultywuje tradycję Pienin, jako 
znakomity regionalista, folklo-
rysta, instruktor muzyki i haftu 
oraz niezastąpiony twórca ludo-
wy. Od dawna uprawia on bo-
wiem haft artystyczny „cyfru-
je” portki i cuchy górali pie-
nińskich, szyje góralskie stro-
je. To wyjątkowy mistrz, uczący 
młodych rękodzieła i założyciel 
muzyki „Jaśka Kubika”, prymi-
sta, muzyk, grający na skrzyp-
cach, basach, oktawkach, or-
gankach i trombicie. 

Na swym koncie ma już wie-
le nagród i wyróżnień, których 
niespełna wymienić. To m. in. 
laureat nagrody im. Romana 
Reinfussa w 2022 r., wyróżnio-
ny np. na 50. Góralskim Kar-
nawale ze swą Muzykę, a także 

w konkursie tańca zbójnickiego 
i popisie par tanecznych w ka-
tegorii powyżej 55 lat. Pan Jan 
to wielokrotny laureat konkur-
sów w kategorii solistów i śpie-
waków konkursu Śpiewaków 
Ludowych „Góralskie Śpiy-
wanie” 57. Festiwalu Folkloru 
Polskiego „Sabałowe Bajania”. 
To równie Gazda roku w 2024. 
Ma liczne wyróżnienia na fe-
stiwalach np. Festiwalu Folk-
loru Górali Polskich w Żywcu, 
festiwalu hejnalistów Lancko-
rońskiej Góry, Muzyk Podha-
lańskich. Wiele razy reprezen-
tował kulturę góralską w kraju, 
np. w 2022 r. na Pomorzu w ra-
mach 56. Festiwalu Organowego 
w Koszalinie. Pan Jan to hono-
rowy obywatel Krościenka nad 
Dunajcem, odznaczony meda-
lem Gloria Artis. 

Konkurs na Osobowość Ziem 
Górskich składał się z kilku 
etapów, w pierwszym znalazł 
się wśród 3 osób wyłonionych 
do kategorii „Osobowość Ziem 
Górskich”, potem zebrał naj-
więcej głosów w głosowaniu 
internetowym, gdyby konkurs 
zakończony na tym etapie Pan 
Jan byłby zwycięzcą. Ostatnim 
etapem Konkursu było posie-
dzenie Kapituły, która doko-
nała ostatecznego wyboru, choć 
Pan Jan nie wygrał to znalazł się 
wśród fi nalistów. 

 Stowarzyszenie Koalicja 
Marek Ziem Górskich już od lat 
ogłasza kolejne edycje plebiscy-
tu „Osobowość Ziem Górskich”. 
Ich celem jest wyróżnienie osób, 
organizacji i fi rm, które poprzez 
swoją działalność przyczyniają 
się do rozwoju ziem górskich 
na obszarze Żywiecczyzny, Pod-
hala i Beskidów. Sam konkurs 
jest międzynarodowy. Od 2012 
roku przyjmowane są nomina-
cje z terenu całego pogranicza 
polsko–słowackiego, a od roku 
2018 także z Czech. Adresatami 
corocznych nagród są samorzą-
dowcy, dziennikarze, przedsię-
biorcy, wybitne postacie życia 
publicznego. Konkurs ma bo-
wiem na celu popularyzację lu-
dzi, których działalność i osią-
gnięcia na terenie ziem górskich 
mogą stanowić wzór do naśla-
dowania i zachętę dla innych.

(BES)

Centrum Kultury i Promocji w Kro-
ścienku nad Dunajcem wzięło udział 
w kampanii „Dzieciństwo bez prze-
mocy”. To był ogólnopolski znak 
sprzeciwu wobec krzywdzenia 
dzieci. W ramach fi nału kampanii 
został na czerwono oświetlony bu-
dynek Centrum Kultury i Promocji 
w Krościenku nad Dunajcem oraz 
Urzędu Gminy.

Wydarzenie miało miejsce 19 li-
stopada, to wtedy przypada Mię-
dzynarodowy Dzień Przeciw-

działania Przemocy wobec Dzie-
ci i to dlatego ten dzień wybrano 
na fi nał kampanii. Sama koncen-
truje się na uwrażliwieniu społe-
czeństwa na problem krzywdze-
nia dzieci w Polsce, wspieraniu 
ludzi w reagowaniu na przemoc 
stosowaną wobec dzieci, a także 
na promowaniu uważnego ro-
dzicielstwa i promocji systemo-
wych rozwiązań na rzecz ochro-
ny dzieci przed krzywdzeniem. 

Kampania została zorgani-
zowana przez Fundację „Daj-
my Dzieciom Siłę” oraz „Kra-
jową Koalicję na rzecz Ochro-
ny Dzieci”, natomiast głów-
nym partnerem akcji jest Rzecz-
nik Praw Dziecka. Ambasado-
rami akcji są: Jakub Gierszał, 
Marta Żmuda–Trzebiatowska, 

Najprawdziwszy Święty Mikołaj 
w postaci biskupa z Miry przyszedł 
do dzieci starszych i młodszych 
w gminie Krościenko nad Dunaj-
cem. Porozmawiał z każdym i z każ-
dym chętnym zrobił sobie zdjęcie. 
Zabawa była przednia i pełna do-
brych emocji i wrażeń. Bawiły się 
zarówno dzieci, jak i dorośli. 

Dzieciaki dosłownie garnęły się 
do ulubionego dziecięcego Świę-
tego, by choć stanąć w jego po-

bliżu, bo ten prawdziwy przy-
chodzi – jak sam podkreślił – tyl-
ko raz do roku i wtedy spełnia 
najskrytsze życzenia... Tym ra-
zem spotkanie było iście ekume-
niczne. Wspólnie bawiły się dzie-
ci z krościeńskiej gminy, także 
te romskie i ukraińskie. 

Niezastąpione Panie ze Sto-
warzyszenia Emerytów i Ren-
cistów „Pieniny” z Krościen-
ka nad Dunajcem uczyły dzieci 
robić świąteczne ozdoby, a wo-
lontariuszki z Liceum Ogólno-
kształcącego im. Stefana Że-
romskiego malowały dzieciom 
twarze. Na chętnych też czeka-
ło stoisko z pierniczkami i ozdo-
bami do ich dekoracji. Zdobiły 
je chętnie dzieciaki wraz z ma-
mami. Na wszystkich bez wy-
jątku starszych i młodszych cze-
kały też wspaniałe łakocie: cia-
steczka, ciasta, desery, cukier-
ki przygotowane i bajkowo po-
dane przez uczniów i nauczycie-
li Zespołu Szkół Zawodowych 

Jan Kubik – Osobowość Ziem Górskich

Święty Mikołaj 
w Centrum Kultury i Promocji

„Dzieciństwo 
bez przemocy”
w Stolicy Pienin
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i Placówek w Krościenku nad 
Dunajcem. 

Na scenie sali widowiskowej 
Centrum Kultury i Promocji za-
prezentował się zespół 2BDance 
złożony z cudnych dzieciaków, 
uczących się tańca w ramach 
działalności Centrum Kultury 
i Promocji, a także część muzy-
ków grających w Orkiestrze Dę-
tej z Krościenka nad Dunajcem, 
działającej pod batutą Krzysztofa 
Szewczyka. Dla wszystkich za-
tańczyły też pełne energii dzie-
ci romskie z Krośnicy pod kie-
runkiem swego romskiego wój-
ta Jana Ciureji. Były też wspólne 
tańce wszystkich uczestników, 
a także możliwość dyrygowania 

Orkiestrą Dętą przez wszystkich 
chętnych, a tych nie brakowało. 
Z tym wyzwaniem chętnie mie-
rzyły się dziewczyny i chłopcy. 

Doskonała zabawa, którą 
zorganizowało Centrum Kultury 
i Promocji, była jednak możliwa 
dzięki sponsorom fi rmie Ubez-
pieczenia Mikołajczyk 24 i Pie-
nińskiemu Bankowi Spółdziel-
czemu oraz wsparciu organiza-
cyjnym: Zespołu Szkół Zawodo-
wych i Placówek w Krościenku 
nad Dunajcem, Liceum Ogólno-
kształcącemu w Krościenku nad 
Dunajcem oraz Stowarzyszeniu 
Emerytów i Rencistów „Pieniny” 
w Krościenku nad Dunajcem. 

(BES)

Z CENTRUM KULTURY I PROMOCJI

Po raz XVIII swe prace zaprezento-
wali na wernisażu wystawy pt. „Nie 
– pokój nauczycielki” w Galerii Cen-
trum Kultury i Promocji w Ratuszu 
nauczyciele i pracownicy oświaty 
z artystyczną smykałką.

Na wystawie można było po-
dziwiać obrazy, wykonane róż-
nymi technikami wyrazu arty-
stycznego. Była więc: ceramika, 
fotografi a i przedmioty zwią-
zane z rzemiosłem artystycz-
nym. Nie zabrakło prac literac-
kich, takich jak proza i poezja, 
a nawet przetworów na zimę. 
Wszystkie te prace były dzie-
łem osób twórczych, z dużym 
polotem artystycznym i zwią-
zanych bądź pracą, bądź sen-
tymentem z gminą Krościenko 
nad Dunajcem. 

– Staramy się, by ucznio-
wie mieli okazje zobaczyć na-
sze prace, które są wyrazem 
naszych pasji, zainteresowań 
i drzemiących w nas emocjach, 
które przelewamy na papier, 
płótno, glinę itd.; by poznali nas 
z zupełnie innej strony – mó-
wiła Krystyna Walosik, artyst-
ka, nauczycielka i bibliotekar-
ka ze Szkoły Podstawowej nr 1 
w Krościenku nad Dunajcem.

Swe prace wystawiło tym 
razem 12 twórców: Andrzej Be-
liczyński – akwarela, Katarzy-
na Bochnak – fotografi a, Danu-
ta Majerczak – szydełko i ręko-
dzieło artystyczne, Anna Malik 
– haft diamentowy, Anna Ma-
linowska – olej, Ewa Majerczak 
– malarstwo i ceramika, Agniesz-
ka Stopka – literatura, Jadwiga 
Środulska–Wielgus – malar-
stwo, Krystyna Walosik – haft 
krzyżykowy, Agnieszka Warze-

cha – przetwory i poezja, Ma-
ria Konopka – malarstwo olej-
ne i Monika Ziemianek– Sztajer 
– ceramika. 

Wydarzenie zgromadziło licz-
nych gości, wśród których nie 
zabrakło wójta gminy Krościenko 
nad Dunajcem Stanisława Tka-
czyka, a także radnych na czele 
z przewodniczącym Rady Gmi-
ny Franciszkiem Plewą oraz dy-
rektorów szkół. O oprawę mu-
zyczną wydarzenia, jak zawsze, 
zadbał niezstąpiony Jan Kubik. 

Organizatorem wystawy byli: 
Szkoła Podstawowa Nr 1 w Kro-
ścienku nad Dunajcem i Stowa-
rzyszenie Artystów Pienińskich, 
a współorganizatorem Centrum 
Kultury i Promocji w Krościen-
ku nad Dunajcem. 

Warto przypomnieć, że przed 
laty pomysłodawcami wysta-
wy przed laty byli Danuta Ma-
jerczak i Ryszard Wojtarowicz. 
Po raz pierwszy, jak wynika 
z kronik, wystawa była w sie-
dzibie GCK w Krościenku nad 
Dunajcem. Od 2004 roku była 
ona organizowana w bibliotece 
szkolnej Szkoły Podstawowej nr 
1 w Krościenku nad Dunajcem, 
gdyż od tego czasu jej organiza-
cją zajęła się Krystyna Walosik. 
Była ona zawsze organizowana 
w dniu nauczyciela. 

Od kilku lat w jej organiza-
cję są zaangażowane panie Ewa 
Majerczak, nauczycielka, artyst-
ka i prezes Stowarzyszenia Ar-
tystów Pienińskich oraz Kry-
styna Walosik, artystka, peda-
gog i bibliotekarka. Począwszy 
od 2011 roku wernisaże zagościły 
ponownie w siedzicie Centrum 
Kultury w Krościenku nad Du-
najcem.  (BES)

Pełnoletni „Nie–pokój 
nauczycielski”

Sonia Bohosiewicz, Emilia Ko-
marnicka, Agnieszka Sienkie-
wicz i Kasandra Zawal. Kam-
pania ma na celu uświadomić 
czym jest przemoc wobec dzie-
ci, jak jej zapobiegać, a także jak 
budować przyszłość bezpieczną 
dla najmłodszych. Jest fi nanso-
wana w ramach Funduszu Spra-
wiedliwości Ministerstwa Spra-

wiedliwości oraz Save the Chil-
dren. Została ona pomyślana, jako 
już corocznie wydarzenie, które 
ma mobilizować całe społeczeń-
stwo do zapobiegania krzyw-
dzeniu dzieci. Patronat honoro-
wy nad wydarzeniem sprawuje 
Sejm RP, Marszałek Senatu Mał-
gorzata Kidawa – Błońska i Mi-
nister do Spraw Równości.  (BES)
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Bo piękno na to jest by zachwycało do pracy…
Ewa Majerczak, – artystka plastyk, 
nauczycielka, prezes Stowarzysze-
nia Artystów Pienińskich. Zainspi-
rowana górami chętnie maluje pej-
zaże z Pienin. Lubi zgaszone kolory, 
granaty, szarości, kontrasty. Zafa-
scynowały ją przed laty także anio-
ły, czasami maluje kwiaty. Najchęt-
niej tworzy swe dzieła farbami olej-
nymi, nie unika pasteli.

– Najpierw ukończyłam Li-
ceum Plastyczne im. Kenara 
w Zakopanem, potem wycho-
wanie plastyczne w Państwo-
wej Wyższej Szkole Sztuk Pla-
stycznych w Poznaniu – mówi 
Ewa Majerczak i dodaje, że już 
od Szkoły Podstawowej chcia-
ła zostać plastyczką. – Zami-
łowaniem do sztuki zaraziła 
mnie moją nauczycielka pla-
styki, która była z wykształce-
nia co prawda archeologiem, 
ale miała bardzo duży wpływ 
na moje wybory. To dlatego 
zdecydowała się pójść do Li-
ceum Plastycznego im. Kena-

ra w Zakopanem. To tam zdo-
bywała pierwsze poważne szli-
fy artystyczne. – Jak wchodziło 
się do szkoły był cytat z Norwi-
da: „bo piękno na to jest by za-
chwycało do pracy…”, te sło-
wa mnie od początku natchnę-
ły – mówi Ewa Majerczak i do-
daje, ze od tego czasu stara się, 
aby jej sztuka zachwycała i pro-
mowała coś dobrego. – Piękno 
w sztuce i dobre rzemiosło są dla 
mnie bardzo ważne. 

Pani Ewa podkreśla, że stu-
dia dały jej dobrą podbudowę. 
Nauczyła się różnych technik 
i dziedzin artystycznych. – Dy-
plom z wychowania plastycz-

nego zrobiłam pisząc pracę teo-
retyczną o Nikiforze Krynic-
kim u pani prof. Alicji Kępiń-
skiej, a plastyczną pod tytułem 
„Wielka Góra” u prof. Bogda-
na Wegnera, który motywo-
wał mnie i zachęcał do pracy, 
rysowania dużych formatów. 
Już podczas studiów w Pozna-
niu zaczęłam malować góry, 
wzniesienia, to był rodzaj tę-
sknoty za górami… Zachęcał 
mnie do tego mój profesor, dla 
którego byłam z gór, choć dla 
ludzi z gór nie byłam góral-
ką... To wtedy też wiele malo-
wałam właśnie pejzaży. Z ko-
lei do malowania aniołów za-

chęciła mnie twórczość Fra An-
gelico, malarza „muzycznych 
aniołów”. Od tego czasu ma-
luję anioły. Czasem motywem 
na moich obrazach są kwiaty. 

Po studiach pani Ewa zaczę-
ła pracę w Szkole Podstawowej 
w Krościenku nad Dunajcem, 
bo choć sama pochodzi z Nowego 
Sącza, to jej mąż był mieszkań-
cem Grywałdu, gdzie zamiesz-
kali po ślubie. Potem pracowa-
ła w kolejnych szkołach gmi-
ny Krościenko nad Dunajcem, 
zarażając swych uczniów pa-
sją do sztuki i kultury Pienin. 
– Pracowałam w LO, Zespole 
Szkół Zawodowych i Placówek, 
a teraz uczę w Szkole Podsta-
wowej nr 1 w Krościenku nad 
Dunajcem i w Krośnicy. Robi-
łam też warsztaty w Centrum 
Kultury i Promocji, dla senio-
rów w Krościenku nad Dunaj-
cem, a także dla seniorek w Sro-
mowcach Wyżnych – wylicza 
pani Ewa. Organizuje też wy-
stawy, warsztaty i spotkania dla 

POECI Z PIENIN

106 Rocznica Odzyskania Niepodległości
Minęło Święto
Wszystkich Świętych
I Dzień Dusz Zaduszanych
Czas zamyślenia
Nad przemijaniem
Jeszcze jesteśmy
Wśród Żywych
Krótkie dni długie noce
Czas kradnie godziny życia
11 Listopada 1918roku
!Rocznica Święta Odzyskania Niepodległości
Dziś 11 Listopad 2024rok
106 Rocznica Odzyskania Niepodległości
Przywołani Bohaterowie z tamtych dni
Wśród żywych
Niepodległość w sercach potomnych Żyje
Święta Katarzyna i Andrzej
Zapowiadają Ad vent
Czas oczekiwania
Na Święta Bożego Narodzenia
Oby Boże Dziecię
Przyniosło Pokój
Światu i Ludziom
Za progiem Nowy Rok 2025

SŁAWEK SŁOWIK 
Krościenko n/Dunajcem 2024

Hymn do Głowacicy!
Moja Głowacico!
Pływasz we dnie i w nocy
Chowasz się na dnie,
a każdy Cię pragnie.
Wiele śmiałków było,
ale się pogubiło,
gdyż strach ma wielkie oczy.

Jesteś jak senna mara
pojawiasz się i znikasz
gdy nadchodzi fala

Lecz ja się nie boję.
Włożę strój i znowu stoję,
Przy brzegu Dunajca,
Wędkę zarzucę,
Na błystkę i obrotówkę muchę

Może to dziś będzie ten dzień
Kiedy Cię złowię...

Do domu nie wezmę
Złapie i wypuszczę
Choć daj mi tę szanse ,
Spojrzeć Tobie w oczy

Bo kto raz widział wody Dunajca
Ten się zauroczył.....

W Głowacicy
Bajeczna chwila
zawisła nade mną
Płatki dmuchawców
zataczały kręgi

Jeśli potrafi łabym latać
Rozłożyłabym skrzydła
Rozpiętość?
Metr dwadzieścia
Na każdy centymetr
Kilka płatków szczęścia

Rzucaj kostką
Teraz Twoja kolei
Polecisz ze mną?
Wykonamy lot balonem
Nad miastem, hutą szkła i cze-
koladową rzeką
Polecimy w górę
Daleko, daleko....
Ponad Trzema Koronami
Nad Dunajca rzeką

ANDŻELIKA GRYWALSKA, Farmaceutka 
z Apteki ,,Medicina”w Krościenku
nad Dunajcem. Pasjonatka poezji

ARTYŚCI Z PIENIN 
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Postanowieniem z dnia 20 listo-
pada br. Prezydent Rzeczypospo-
litej Polskiej Andrzej Duda przy-
znał Krystynie Józefi e Aleksander 
za zasługi w działalności na rzecz 
osób z niepełnosprawnościami 
i potrzebujących pomocy – Zło-
ty Krzyż Zasługi.

Uroczystość wręczenia odzna-
czeń państwowych odbyła się 
3 grudnia 2024 w Pałacu Pre-
zydenckim w Warszawie. Data 
przekazania odznaczenia do Ma-
łopolskiego Urzędu Wojewódz-
kiego w Krakowie, a następnie 
na ręce Krystyny Aleksander zo-
stanie uzgodniona z pełnomoc-
nikiem wojewody do spraw od-
znaczania osób zasłużonych dla 
Państwa Polskiego. W tym roku 
krościeńskiej poetce i malar-
ce przyznano już Odznakę Ho-
norową Starego Sącza, nadaną 
uchwałą 28 czerwca za cało-
kształt działalności zawodowej, 
społecznej i publicznej na rzecz 
gminy Stary Sącz. Przekazanie 
odznaczenia odbyło się podczas 
uroczystej sesji 24 lipca w Sta-
rym Sączu. W uzasadnieniu 
czytamy: „Krystyna Aleksan-
der pamiętająca tragiczne wy-
darzenia II wojny światowej, 
jako dziewięciolatka napisała 
swój pierwszy wiersz w gorz-
kim czasie wojny, kiedy straciła 
ojca (1939). Jako żarliwa czci-
cielka Świętej Kingi, patron-
ki Starego Sącza (2016) i Kro-
ścienka n.D. (2023) przedstawia 
ją w swojej twórczości, w dzie-
łach malarskich oraz w poezji. 
Artystka związana jest ze Sta-
rym Sączem od dziesiątek lat, 
utrzymuje kontakt z siostrami 
klaryskami i na życzenie ów-
czesnej ksieni Małgorzaty Mi-
chalik napisała Godzinki Sta-
rosądeckie (1994). Jej wiersze 
uwspółcześniają postać Świętej 
i przyczyniają się do tworzenia 
kultury narodu wyrosłej z głę-
bokiej wiary. W wydanych to-
mikach na pierwszym miejscu 
widnieją wiersze o Świętej Kin-
dze, klasztorze starosądeckim 
i Starym Sączu. Święta Kinga, 
której duch unosi się nad staro-
sądecką ziemią, stała się droga 
i bliska autorce jak matka. Je-
den z tomików „Na strunach 
serca” z wierszy o bł. Kindze, 
zawiera wpis: Błogosławionej 
Kindze w hołdzie za macie-

rzyńską opiekę i wstawiennic-
two, pełna wdzięczności po-
święcam. Inny tomik – „Modli-
twa spod Pienin” wydany zo-
stał z okazji 700–lecia śmierci 
błogosławionej Kingi. Wiersze 
sprzed beatyfi kacji, następ-
nie o Błogosławionej i Świętej 
stanowią zbiór niepowtarzal-
nych utworów prezentowanych 
do dziś na koncertach, a także 
w nabożeństwach i uroczysto-
ściach państwowych i kościel-
nych w różnych regionach kra-

ju i za granicą, sławiąc i pro-
pagując historię i piękno staro-
sądeckiej ziemi i polskich gór. 
Krystyna Aleksander służy bliź-
nim, wspomaga chorych i nie-
pełnosprawnych. Długoletnia 
działalność społeczna, chary-
tatywna i kulturalna artystki 
została nagrodzona państwo-
wo i ministerialnie. Jej dzia-
łalność jest głęboko spójna, 
uczy rozpoznawania wspólno-
ty i korelacji, znaczy szacunek 
do przodków i ludzkości, wyra-
ża piękno. Przekonany o wpły-
wie kultury i sztuki na zmianę 
rzeczywistości, a także o tym, 
że twórczość Krystyny Aleksan-
der uwrażliwia i skłania ku re-
fl eksji, a także edukuje, wnoszę 
o nadanie Odznaki Honorowej 
Starego Sącza. Odznaczenie by-
łoby wyjątkowo cennym zwień-
czeniem jej działalności i twór-
czości wypływającej z wrażli-
wego i skromnego serca, któ-
re tak bardzo ukochało staro-
sądecką ziemię”.

BOŻENA SOLIWODA

Złoty Krzyż Zasługi 
dla Krystyny Aleksander

tych dla których sztuka i kultura 
są ważnymi elementami ich ży-
cia. Jako prezes Stowarzyszenia 
Artystów Pienińskich dba o wy-
stawy członków Stowarzysze-
nia, którzy choć nie są artysta-
mi profesjonalnymi, to łączy ich 
coś więcej – pasja tworzenia. 

Zanim pani Ewa została pre-
zeską i członkiem Stowarzysze-
nia Artystów Pienińskich należa-
ła do Stowarzyszenia „Towarzy-
stwo Przyjaciół Sztuk Pięknych” 
w Szczawnicy. Gdy w Krościenku 
nad Dunajcem powstało „Stowa-
rzyszenie Artystów Pienińskich” 
z inicjatywy pierwszego preze-
sa Janusza Tybura pani Ewa zo-
stała członkiem tej nowej orga-
nizacji. – Po latach sama zosta-
łam prezesem SAP – wspomi-
na pani Ewa. 

Choć pani Ewa głównie malu-
je, to częściowo wróciła do rzeź-
bienia, bo w końcu rzeźbę koń-
czyła w zakopiańskim Liceum 
Plastycznym. – Jak trzeba mogę 
czasem coś wyrzeźbić w drew-
nie. Niedawno, bo w tym roku 
zainteresowałam się cerami-
ką, po tym jak na warsztaty 
ceramiki pojechałam do Biel-
ska z Moniką Ziemianek – Szta-
jer – mówi pani Ewa. W twór-
czości inspirują ją również dzie-
ła innych artystów. Duże wra-
żenie zrobiły na niej w Barce-
lonie drzwi do Sagrada Fami-
lia, jak i cała bazylika – dzieło 
życia Antonio Gaudiego, jedne-
go z największych architektów, 
czasów XIX i XX wieku.  (BES)

Transmisja na żywo z Kancelarii Prezydenta RP
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Pieniny znane są ze swych tra-
dycji fl isackich na Dunajcu, któ-
re mają już kilkuwiekową histo-
rię. Pierwotnie po bystrym Du-
najcu spławiano kłody drewna, 
ale od początku XIX wieku roz-
wijało się fl isactwo turystyczne. 
Dziś jest ono jedną z największych 
atrakcji turystycznych Małopol-
ski, z której korzysta w siedmio-
miesięcznym sezonie wielu tury-
stów z kraju i zagranicy. 

Spływ z fl isakami na tradycyjnych 
drewnianych łodziach po wart-
kim i krętym Dunajcu, meandru-
jącym pośród lasów i wysokich 
wapiennych skał Pienińskiego 
Parku Narodowego dostarcza 
wielu emocji i pozwala tury-
stom poznawać odwiedzany re-
gion z perspektywy rzeki. Flisa-
cy sterują łodziami i opowiada-
ją turystom o Pieninach, bawiąc 
ich humorystycznymi opowie-
ściami, wzbogaconymi w dow-
cipy i zagadki. 

Historia fl isactwa turystycz-
nego w Pieninach liczy około 200 
lat. W 1934 roku fl isacy zrzeszy-
li się w Polskim Stowarzyszeniu 
Flisaków Pienińskich na rzece 
Dunajec, a w 2024 roku cele-
brują 90. powstania. 

Wśród wielu wydarzeń upa-
miętniających jubileusz znalazła 
się Międzynarodowa Konferencja 
Naukowa pt. „Rzeki i fl isactwo 
w gospodarce, środowisku i kul-
turze”. Zorganizowali ją: Polskie 
Stowarzyszenie Flisaków Pieniń-
skich na rzece Dunajec, wydział 
Inżynierii Środowiska i Geode-
zji Uniwersytetu Rolniczego im. 

Hugona Kołłątaja w Krakowie, 
Instytut Geografi i i Przestrzen-
nego Zagospodarowania Pol-
skiej Akademii Nauk w War-
szawie, Instytut Etnologii i An-
tropologii Kulturowej Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego w Krako-
wie oraz Pieniński Park Narodo-
wy. Spotkanie badaczy z różnych 
dyscyplin naukowych odbyło 
się 23–25 października w hotelu 
„Nad Przełomem” w Sromow-
cach Niżnych, ulokowanym tuż 
obok fl isackiej przystani wypły-
wowej. Konferencja rozpoczę-
ła się 23 października, to wte-
dy przybyli naukowcy z róż-
nych ośrodków akademickich, 
by się zarejestrować i zakwate-
rować w hotelu. Dla wszystkich 
przygotowano w tym dniu dwie 
krótkie piesze wycieczki. Pierw-
sza z nich oferowała południowe 
wejście z przewodnikiem górskim 
na Trzy Korony, druga była spa-
cerem do drewnianego kościół-
ka z początków XVI wieku pw. 
Świętej Katarzyny Aleksandryj-

skiej. We wnętrzu kustosz opo-
wiedziała o jej historii, roli fl isa-
ków w zachowaniu miejscowe-
go dziedzictwa kulturowego oraz 
o galerii artystów pienińskich, 
która mieści się we wnętrzu ko-
ściółka. Podczas wieczornej wę-
drówki po Sromowcach Niżnych 
uczestnicy konferencji pozna-
li również historię i znaczenie 
kładki  nad Dunajcem, łączącej 
Sromowce Niżne z Czerwonym 
Klasztorem, która jest jedną z naj-
dłuższych konstrukcji tego typu 
w Europie. Usłyszeli też o Czer-
wonym Klasztorze i historii re-
gionu oraz spotkaniu założyciel-
skim Polskiego Stowarzyszenia 
Flisaków Pienińskich z 18 lute-
go 1934 roku, o patronach fl i-
saków – Świętym Krzysztofi e 
i Świętej Kindze.

Drugi dzień konferencji na-
ukowej pt. „Rzeki i fl isactwo 
w gospodarce, środowisku i kul-
turze”, poświęcony był prezen-
tacji badań naukowych. Najpierw 
uczestników przywitał ofi cjalnie 
i rozpoczął konferencję prezes 
Polskiego Stowarzyszenia Flisa-
ków Pienińskich na rzece Duna-
jec Jerzy Regiec. W części ofi cjal-
nej głos zabrali także przedsta-
wiciele Uniwersytetu Rolnicze-
go im. Hugona Kołłątaja w Kra-
kowie, Polskiej Akademii Nauk, 
Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz 
Pienińskiego Parku Narodowe-
go. Zebranych powitała też wójt 
gminy Czorsztyn Aneta Markus. 
Konferencja były to cztery sesje 
tematyczne referatowe i poste-
rowa. W pierwszych panelach 
prelegenci przedstawili referaty 
z zakresu historii i geografi i, po-
tem były sesje z referatami tech-

niczno–inżynierskimi. W kon-
ferencji uczestniczyli naukowcy 
różnych dyscyplin naukowych, 
co uczyniło ją interdyscyplinar-
ną. Rozległe spektrum tematyki 
badań kilkudziesięciu uczonych 
pozwoliło spojrzeć naukowcom, 
zaproszonym gościom i sympa-
tykom fl isactwa pienińskiego 
na rzeki i fl isactwo z różnych, 
często odmiennych, perspektyw, 
co czyniło spotkanie interesują-
cym dla każdego z uczestników. 
Prelegenci przedstawili na naj-
wyższym poziomie w bardzo in-
teresujący sposób metodykę swo-
ich badań naukowych i uzyska-
ne dzięki niej wyniki, odwołując 
się często do pienińskiego fl isac-
twa i Dunajca. Wśród naukow-
ców prezentujących swoje bada-
nia byli uczeni z: Uniwersytetu 
Rolniczego im. Hugona Kołłąta-
ja w Krakowie, Polskiej Akade-
mii Nauk, Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego, Politechniki Krakow-
skiej, Uniwersytetu Przyrodni-
czego we Wrocławiu, Uniwer-
sytetu Przyrodniczego w Po-
znaniu, Uniwersytetu Jana Ko-
chanowskiego w Kielcach, Poli-
techniki Wrocławskiej, Słowac-
kiej Akademii Nauk z Bratysła-
wy i Centrum Badań Przyrodni-
czych z Wilna. Nie zabrakło też 
fl isaków z: Bractwa Flisackiego 
im. Świętej Barbary z Ulanowa, 
Stowarzyszenia Miłośników Ka-
nału Elbląskiego NAVICULA oraz 
Polskiego Stowarzyszenia Flisa-
ków Pienińskich na rzece Du-
najec. Po kilkugodzinnych ob-
radach konferencję podsumo-
wał profesor z Polskiej Akade-
mii Nauk omawiając aspekty 
naukowe i wnioski z konferen-

Naukowcy dyskutowali o fl isactwie

W konferencji udział wzięła Ewelina Dyda, zastępca wójta Krościenka 
nad Dunajcem
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Flisacy promowali Pieniny i spływ 
przełomem Dunajca podczas 30 
Międzynarodowych Targów Tu-
rystycznych TT Warsaw w Nada-
rzynie. 

W targach udział wzięło wie-
lu wystawców z wielu regio-
nów Polski, a także z innych 
krajów Europy i świata. Flisa-
cy z Polskiego Stowarzyszenia 
Flisaków Pienińskich pojechali 
na Targi, jak zawsze, w doboro-
wym składzie. Tam informowali 
o możliwość przyjazdu w Pie-
niny, o spływie Dunajcem. Przy 

okazji informowali i o innych 
pienińskich atrakcjach, rozda-
wali foldery. Mówili też o bazie 
noclegowej, hotelowej i gastro-
nomicznej. Śmiało można więc 
powiedzieć, że fl isacy to praw-
dziwi ambasadorowie Pienin. 

TT Warsow to Międzynaro-
dowe Targi Turystyczne, jedna 
z najbardziej prestiżowych wy-
darzeń turystycznych w Euro-
pie. Biorą w nich udział fi rmy 
z Polski i z zagranicy, zdoby-
wając tam nowe kontakty biz-
nesowe. 

(BES) 

Tak dobrze dawno już nie było. 
W tym roku w sezonie fl isac-
kim łodziami przełomem Dunaj-
ca spłynęło aż 311 tysięcy osób. 
Goście wyjątkowo dopisali, byli 
z różnych części Polski i świata.

– W tym roku Dunajcem na-
szymi łodziami spłynęło 311 ty-
sięcy osób. Sezon był wyjątko-
wo udany – mówi Jerzy Regiec, 
prezes Polskiego Stowarzyszenia 
Flisaków Pienińskich i podkre-
śla, że pogoda była znakomita 
i sprzyjająca, bo było dużo sło-
necznych dni, a stan wód Du-
najca był niski i dogodny dla 
spływu przełomem. – W tym 
roku nie mieliśmy, ani jednego 
dnia przestoju – zapewnia za-

dowolony prezes Jerzy Regiec. 
– Głównie mieliśmy klientów 
z Polski. Jednak, tak jak w la-
tach poprzednich było dużo osób 
z Bliskiego Wschodu, z krajów 
arabskich. Szacuje, że było ich 
ok. 10 procent. – Sporą grupą 
byli też goście z Niemiec, Sło-
wacji, Czech i Węgrzy.

Aby zostać fl isakiem trzeba 
pochodzić z jednej z miejsco-
wości Pienin, a więc: Sromo-
wiec Niżnych, Sromowiec Wy-
żnych, Krościenka nad Dunaj-
cem, Czorsztyna i Szczawnicy. 
W tym roku do fl isaków wstą-
piło 16 młodych mężczyzn. Pol-
skie Stowarzyszenie Flisaków 
Pienińskich liczy teraz ok. 900 
fl isaków.   (BES)

Flisacy to ambasadorzy Pienin

Świetny sezon fl isacki

cji oraz Prezes Polskiego Sto-
warzyszenia Flisaków Pieniń-
skich na rzece Dunajec. Ostat-
niego dnia organizatorzy przy-
gotowali dla uczestników konfe-
rencji wycieczkę po regionie bo-
wiem Międzynarodowa Konfe-
rencja Naukowa z okazji 90 rocz-

nicy powstania Polskiego Stowa-
rzyszenia Flisaków Pienińskich 
na rzece Dunajec pt. „Rzeki i fl i-
sactwo w gospodarce, środo-
wisku i kulturze” nie mogła się 
odbyć bez spływu z fl isakami 
na drewnianych łodziach prze-
łomem Dunajca. Przed rejsem 
fl isacy pienińscy zademonstro-
wali swym gościom wodowanie 
czółen i wiązanie ich w pięcio-
elementowy zestaw, by przybli-
żyć zebranym organizację spły-
wu i jego tradycyjny charakter. 
Po spływie wszyscy uczestnicy 
wycieczki przejechali ze Szczaw-
nicy do Niedzicy. Tam zwiedza-
li zaporę oraz elektrownię wod-
ną. Wśród uczestników byli bo-
wiem wybitni eksperci z zakre-
su hydrotechniki. Po zwiedzeniu 
zapory w Niedzicy uczestnicy 
wrócili do hotelu „Nad Przeło-
mem” w Sromowcach Niżnych, 
a następnie odjechali do domów. 
W hotelu uczestnicy konferencji 
naukowej skosztowali wyśmie-
nitej kuchni, wśród serwowa-
nych dań i przekąsek nie zabra-
kło akcentów fl isackich. 

STANISŁAW MIGDAŁ
Rzecznik prasowy konferencji

Pogodnych i spokojnych
Świąt Bożego Narodzenia

spędzonych w gronie najbliższych
oraz wszelkiej pomyślności

w nadchodzącym Nowym Roku

życzą Wszystkim
 flisacy 
i zarząd PSFP 
na Dunajcu

P 
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Zrób to sam
Bombki patchworkowe – instruktażu udziela Stowarzyszenia 
Emerytów i Rencistów „Pieniny” w Krościenku nad Dunajcem

1

3 4 5

2

Przez śnieżyce zawieruchy
Ślę życzenia i otuchy
By te święta
Choć tak zimne
Były ciepłe i rodzinne 
Moc prezentów i miłości
W Nowym Roku pomyślności 

Stowarzyszenie Emerytów i Rencistów 
z Krościenka nad Dunajcem

Potrzebne materiały: bombki styropianowe o różnych 
średnicach, kolorowe materiały (preferowane regio-
nalne motywy), wstążki (mogą być z aplikacjami), 
koraliki, szpilki, nożyk, klej na gorąco. 
Etapy wykonania:
1.  Zrobić nacięcia na styropianowej bombce 

– zgodnie ze zdjęciem nr 2.
2.  Wyciąć z materiału cztery płatki w kształcie elipsy. 

Płatki mają mieć wielkość: 1/2 długości średnicy 
oraz 1/4 szerokości średnicy 
– zgodnie ze zdjęciem nr 3,4. 

3.  Nałożyć wycięte materiały na bombkę za pomocą 
nożyka – zgodnie z fi lmikiem załączonym pod 
kodem QR. 

4.  Ozdobić bombki wstążką na łączeniach materiału 
za pomocą kleju na gorąco – zdjęcie nr 5. 

Powodzenia!
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j  Niezapomniane spotkanie 
z klubem miłośników książki

Z okazji Święta Dziękczynienia bibliote-
ka zorganizowała wyjątkowe spotkanie 
z Klubem Miłośników Książki. Prowa-
dząca Agnieszka Warzecha przygotowa-
ła fascynującą prezentację, która przybli-
żyła tradycje i historię tego wyjątkowego 
amerykańskiego święta. Atmosfera spo-
tkania była przyjemna, a piękny wystrój 
sali doskonale oddał klimat tego święta. 
Na stole zamiast tradycyjnego pieczonego 
indyka znaleźć można było dyniowe ciasto. 

j  Wręczenie nagród 
w konkursie plastycznym

20 listopada w bibliotece odbyło się wrę-
czenie nagród dla dzieci z klasy III Szko-
ły Podstawowej Nr 1, które wzięły udział 
w konkursie plastycznym na wykonanie 
pracy przestrzennej pt. „Pan Kluska i Ża-
glowiec”. Inspiracją do stworzenia nie-
zwykłych żaglowców była książka autor-
stwa Anny Onichimowskiej, a efekty pracy 
młodych artystów zaskoczyły wszystkich 
obecnych swoją różnorodnością i estety-
ką. Młodych artystów w ich twórczym po-
dejściu oraz do rodziców, którzy aktyw-
nie uczestniczyli w procesie powstawa-
nia prac wspierała Iwona Rysz. 

j  Spotkanie autorskie
Wyjątkowe spotkanie autorskie z Beatą 
Agopsowicz, twórczynią najnowszej po-

wieści „Pensjonat nad Dunajcem” zor-
ganizowała 9 listopada Gminna Bibliote-
ka Publiczna w Krościenku nad Dunaj-
cem. Premiera książki końcem paździer-
nika, przyciągnęła do biblioteki licznych 
miłośników literatury oraz mieszkańców 
Krościenka. W gronie gości nie zabrakło 
wójta Stanisława Tkaczyka oraz zastęp-
czyni wójta Eweliny Dydy. Powieść jest 
związana z historią Krościenka nad Du-
najcem. W trakcie wydarzenia uczestni-
cy mieli możliwość zadawania pytań au-
torce oraz uzyskania autografu.

j  Wyjazd studyjny 
bibliotekarzy powiatu 
nowotarskiego

Weronika Walkowska, kierowniczka Gmin-
nej Biblioteki Publicznej uczestniczyła w po-
łowie października w wyjeździe studyjnym 
bibliotekarzy powiatu nowotarskiego do Ka-
zimierza Dolnego oraz nowoczesnej Media-
teki w Puławach. Celem było wzmocnienie 
umiejętności zawodowych oraz aktywna 
wymiana doświadczeń między pracowni-
kami bibliotek. Spotkania sprzyjało budo-
waniu sieci współpracy oraz integracji śro-
dowiska bibliotekarskiego. 

j  Noc bibliotek #moc 
bibliotek

Biblioteka po raz kolejny włączyła się w ob-
chody Nocy Bibliotek. Tematem przewod-
nim w naszej bibliotece były zabawy i harce 
z piratami, które wprowadziły uczestni-
ków w niezwykły klimat morskich przy-
gód i opowieści. Uczestnicy mieli okazję 
wziąć udział w różnorodnych konku-
rencjach sportowych oraz grach inspi-
rowanych tematyką piracką, gdzie każdy
miał szansę poczuć się jak prawdziwy że-
glarz w poszukiwaniu skarbów. Po inten-
sywnych zabawach uczestnicy dostali pizzę.

j  Czytamy z sercem

W ramach kolejnej 
edycji, ogólnopol-
skiej akcji „Czytamy 
z sercem” Gminna 
Biblioteka Publicz-
na zorganizowała 
spotkanie promu-
jące czytelnictwo 
oraz wiedzę o sercu. 
Uczestnicy poznali 
fragment książki pt. 

„Krew” i dowiedzieli się, że serce to nie tyl-
ko pompa krwi, ale także centrum naszych 
emocji. Po części literackiej była plastyczna. 
Dzieci malowały obrazki z motywem serca 
na szkle. W fi lii w Grywałdzie były podobne 
zajęcia. Dzieci odkrywały radość czytania, 
zdobywały wiedzę o zdrowym stylu życia 
i rozwijały zdolności artystyczne. 

j  Andrzejki w fi lii 
w Grywałdzie 

Z okazji Wigilii imienin św. Andrzeja fi lia 
biblioteczna w Grywałdzie zamieniła się 
w miejsce wyjątkowe, pełne wróżb, za-
gadek i radosnych chwil. Uczestnicy mie-
li okazję spróbować swoich sił w różnych 
przepowiedniach, zagadkach, quizach, 
które nawiązywały do historii i zwyczajów 
związanych z tym świętem. Na zakończe-
nie był poczęstunek dyniowym ciastem. 

j  Zakup nowości 
wydawniczych

W ramach przyznanej dotacji w wysoko-
ści 15 000 zł z Biblioteki Narodowej biblio-
teka zakupiła nowości wydawnicze. Dzia-
łanie to zrealizowane zostało w kontek-
ście Narodowego Programu Rozwoju Czy-
telnictwa 2.0 na lata 2021–2025. Zakupio-
ne pozycje obejmują różnorodne gatunki 
i tematy, co z pewnością zaspokoi potrzeby
 i zainteresowania czytelników. Dzięki tej do-
tacji biblioteka oferuje najnowsze publika-
cje, które przyciągają nowych miłośników.
Po więcej zapraszamy na stronę 

www.biblioteka.kroscienko–nad–dunaj-
cem.pl  i do katalogu on–line 
https://www.kroscienkond–gbp.sowa.pl, 
gdzie można sprawdzić, czy dana książka 
znajduje się w bibliotece. 
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j  Wyjazd na Małopolską 
Noc Naukowców

W nocnych pokazach, eksperymentach 
i wykładach na Politechnice Krakowskiej 
i Akademii Górniczo – Hutniczej w ramach 
osiemnastej Małopolskiej Nocy Naukow-
ców uczestniczyły uczennice z klasy VI SP 
2 wraz ze swoimi koleżankami i kolegami 
z Krośnicy pod opieką nauczycielek: Wie-
sławy Dolańskiej i Iwony Satały. To była 
niesamowita noc pełna fascynujących do-
świadczeń, inspirujących spotkań i poka-
zów, które udowodniły, że nauka jest nie 
tylko ciekawa, ale też pełna magii. 

j  Święto odzyskania 
niepodległości

W 106 rocznicę odzyskania niepodległo-
ści uczniowie naszej szkoły po raz kolej-
ny wystąpili z programem artystycznym 
przygotowanym pod kierunkiem Ma-
rii Kurpiel i Jolanty Ciesielki w kościele 
parafi alnym pw. Chrystusa Dobrego Pa-
sterza w Krościenku nad Dunajcem. Było 
bardzo wzruszająco. Nie zabrakło pięk-
nych pieśni patriotycznych oraz wspania-
łych wierszy, które przeniosły nas w ten 
trudny czas i uświadomiły nam, że wol-
ność to cenny skarb o który należy dbać.

j  Dzień postaci z bajek

Międzynarodowy Dzień Postaci z Bajek był 
5 listopada. W naszej szkole został zorga-
nizowany przez Joannę Pyrdoł i Wiesła-
wę Dolańską. W tym dniu zawitały do nas 
znane postacie z bajek czy z fi lmów: Bie-
dronka, Kot w Butach, Czerwony Kaptu-
rek, Elza, Królewna Śnieżka, Mała Syren-
ka oraz wiele innych. Spotkaniu towarzy-
szyło odgadywanie zagadek o bajkowych 
bohaterach, rozpoznawanie postaci i ba-
jek, a także pokaz mody. Ten dzień miał 
nam uświadomić, że bajki, które towa-
rzyszą nam od najmłodszych lat, nie tyl-
ko bawią, ale przede wszystkim uczą: 
odróżnić dobro od zła, a także prawidło-
wych postaw wobec drugiego człowieka.

j  Bez przemocy 
z życzliwością

19 listopada szkoła uczestniczyła w ogól-
nopolskiej akcji „Dzieciństwo bez Przemo-
cy”. Kampania ma na celu uwrażliwienie 
na problem krzywdzenia dzieci w Polsce 
oraz promowanie sposobów dbania o ich 
rozwój i bezpieczeństwo, aby zapewnić im 
szczęśliwe dzieciństwo i dobrą przyszłość. 
W tym dniu cała społeczność szkolna ubra-
ła się w kolorze czerwieni. Dzień później 
w szkole widoczny był kolor niebieski, gdyż 

byliśmy zaangażowani w akcję związaną 
z „Międzynarodowym Dniem Praw Dziecka 
z UNICEF”. Następnego dnia obchodziliśmy 
Światowy Dzień Życzliwości i Pozdrowień. 
W tym dniu kolorem był żółty. 

j  Żywa lekcja historii 
– podróż w czasie

 Uczniowie naszej szkoły uczestniczyli 
w żywej lekcji historii, a była to podróż 
w przeszłość od czasów zaborów do uzy-
skania niepodległości. Spotkanie z artystą, 
możliwość zobaczenia, czy przymierze-
nia stroju Napoleona, a także umunduro-
wania wojsk zaborców z tamtego okresu, 
to ciekawa lekcja historii, która pozwoli-
ła łatwiej zrozumieć i zapamiętać trudną 
historyczną przeszłość Polski.

j  Małopolskie konkursy 
przedmiotowe naszą 
mocną stroną

Kuratorium Oświaty w Krakowie opubli-
kowało listy uczniów zakwalifi kowanych 
do rejonowego etapu konkursów przed-
miotowych przeznaczonych dla uczniów 
klas dla uczniów szkół podstawowych wo-
jewództwa małopolskiego w roku szkolnym 
2024/2025 Wśród nich znaleźli się uczniowie 
naszej szkoły: Małopolski Konkurs Geogra-
fi czny – Filip Błażusiak – kl. VII, Małopol-
ski Konkurs Chemiczny – Joanna Olszew-
ska – kl. VIII, Małopolski Konkurs Histo-
ryczny – Joanna Olszewska – kl. VIII, Ma-
łopolski Konkurs Biologiczny – Filip Bła-
żusiak – kl. VII, Małopolski Konkurs Ma-
tematyczny – Karol Musiał – kl. VII.

j  Warsztaty świąteczne 
z Muzeum Tatrzańskim

W bibliotece zorganizowano przedświąteczne 
spotkanie pod hasłem „Z życzeniami Wesołych 
Świąt” we współpracy z Muzeum Tatrzańskim. 
Dołączyły do niego dwie grupy: uczniowie kla-
sy VII S.P Nr 1 oraz Klub Miłośników Książki. 
Spotkanie było idealnym sposobem na spędze-
nie wolnego czasu przed świętami.

W trakcie spotkania pani Magdalena przed-
stawiła fascynującą historię kartki pocz-
towej, którą datuje się od 1916 roku. Na-

zwę pocztówki wymyślił Henryk Sienkie-
wicz, działający pod pseudonimem „Ma-
ria”. Pisarz zgłosił tę nazwę do konkursu 
na odpowiednik francuskiego wyrażenia 
oznaczającego kartkę korespondencyjną.

Po części informacyjnej uczestnicy prze-
szli do części warsztatowej, która przyniosła 
dużo radości i zabawy. Kalambury i puzzle 
świąteczne pomogły uruchomić pozytyw-
ną energię, aby na końcu przejść do wyko-
nania pachnącej kartki świątecznej. 

Dziękujemy Pani Magdalenie i Muzeum 
Tatrzańskiemu za organizację tego przed-
świątecznego wydarzenia.  (W.W)
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Turniej w „królewskiej grze”
W tegorocznym turnieju szacho-
wym wspominającym Zdzisława 
Soliwodę i Edwarda Kordasa roze-
granym 21 listopada w Krościen-
ku n.D. wzięło udział 95 uczniów 
szkół podstawowych i średnich 
z powiatów: nowotarskiego, no-
wosądeckiego, myślenickiego, 
a także ze Słowacji.

Wydarzenie zorganizowano 
dla uczczenia postaci zmarłych 
szachistów. Dzięki ich zaanga-
żowaniu i niestrudzonej pracy 
przed laty, wiele osób z regio-
nu miało okazję poznać tajni-
ki gry, a szachy na stałe wpi-
sały się w lokalną tradycję. 
Również organizatorzy: Da-
mien Zygar, Mateusz Trzęsa-
ła oraz Zygmunt Soliwoda byli 
uczniami zmarłego Zdzisława 
oraz aktywnie uczestniczy-
li w turniejach szachowych 
organizowanych niegdyś we 
współpracy z Edwardem Kor-
dasem. Turniej był pięknym 
sposobem na uhonorowanie 
ich wkładu w rozwój tej dys-
cypliny w Pieninach, a jedno-
cześnie przypomnieniem, jak 
ważną rolę odgrywają ludzie 
z pasją w kształtowaniu spo-
łeczności. Zawodnicy konty-
nuują dziś tradycję, którą oni 
kiedyś zainicjowali. 

Dla dzieci i młodzieży rywa-
lizacja sportowa ma ogromne 
znaczenie. Uczy zdrowej kon-

kurencji, wytrwałości w dąże-
niu do celu, a także akcepta-
cji zwycięstw i porażek. Gra 
w szachy to doskonałe narzę-
dzie do rozwijania koncen-
tracji, zdolności intelektual-
nych, ale również interper-
sonalnych. Turnieje są świet-
ną okazją do budowania rela-
cji, poznawania nowych osób 
o podobnych zainteresowa-
niach i wymiany doświadczeń.

Turniej prowadził Damien 
Zygar. Nad prawidłowym 
przebiegiem rozgrywek czu-

wał sędzia klasy państwowej 
Arkadiusz Piwowarczyk. Or-
ganizatorzy zadbali o poczę-
stunek dla uczestników oraz 
opiekunów. Pienińscy Sym-
patycy Szachów podziękowa-
li za pomoc oraz udostępnie-
nie obiektu dyrektorowi Szko-
ły Podstawowej nr 2 w Kro-
ścienku Krzysztofowi Kopro-
wi, a powiatowemu koordy-
natorowi ds. sportu – Józefo-
wi Dydzie za organizację po-
przednich siedmiu edycji Me-
moriału. Patronat honorowy 

pełnił wójt gminy Krościen-
ko nad Dunajcem – Stanisław 
Tkaczyk, sponsorem nagrody 
głównej, dla zwycięzcy tur-
nieju był Barel Poland, spon-
sorami byli też: ETNA Tech-
nika Grzewcza, Siamak S.C., 
Willa Gościnny Próg, ACCO-
UNT–ABLE Elżbieta Kozielec, 
Kancelaria Księgowa i Dorad-
cza, Grzegorz Kozielec, radny 
gminy, Franciszek Plewa, prze-
wodniczący rady gminy Kro-
ścienko nad Dunajcem. 

BOŻENA SOLIWODA

Klasyfi kacja generalna
   I miejsce Dariusz Dziewoński – klub MAT Myślenice,
  II  miejsce Maciej Styrylski – 1 LO im. Seweryna Goszczyń-

skiego w Nowym Targu
III  miejsce Patryk Migacz – ZSTiP im. Stanisława Staszica 

w Nowym Targu,

Klasyfi kacja dziewcząt
   I miejsce Zuzanna Góralik – klub MAT Myślenice,
  II miejsce Anna Jamrozik – klub MAT Myślenice,
III  miejsce Emilia Sobkowiak – 1 LO im. Seweryna Goszczyń-

skiego w Nowym Targu

Klasyfi kacja szkół średnich
   I miejsce Dariusz Dziewoński – klub MAT Myślenice,
  II  miejsce Maciej Styrylski – 1 LO im. Seweryna Goszczyń-

skiego w Nowym Targu

III  miejsce Patryk Migacz – ZSTiP im. Stanisława Staszica 
w Nowym Targu,

Klasyfi kacja szkół podstawowych w klasach 4–8
   I miejsce Zuzanna Góralik – klub MAT Myślenice,
  II miejsce Matej Viglaš – klub SKBLS Bardejov
III  miejsce Mykyta Velko – SP nr 1 im. Henryka Sienkiewicza 

w Szczawnicy

Klasyfi kacja szkół podstawowych w klasach 0–3
   I miejsce Richard Viglaš – klub SKBLS Bardejov
  II  miejsce Marcin Gabryś – SP im. Bohaterów Warszawy 

w Grywałdzie
III  miejsce Emilia Andruszko – SP im. Bohaterów Warszawy 

w Grywałdzie

BOŻENA SOLIWODA

WYNIKI
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j  Zespół ds. Ekonomiczno 
– Administracyjnych Szkół
34 – 450 Krościenko 
nad Dunajcem
Ul. Biały Potok 1
Tel. (0–18)262–34–49, 
fax. (0–18) 262–34–55
zeas@kroscienko–nad–
dunajcem.pl 

j  Zakład Gospodarki 
Komunalnej Krościenku 
nad Dunajcem
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, ul. Jana III 
Sobieskiego 3 F
tel. (0–18) 262–57–26
zgk@kroscienko–nad–
dunajcem.pl

j  Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, ul. Esperanto 2
tel. (0–18) 262–30–09
e–mail: gops@kroscienko–
nad–dunajcem.pl

GŁÓWNE SŁUŻBY 
ALARMOWE:

112 – centrum 
powiadamiania 
ratunkowego
999 – pogotowie 
ratunkowe
998 –straż pożarna
997 – Policja

j  Pozostałe służby 
alarmowe:
983 – pogotowie 
weterynaryjne
984 – ratownictwo wodne
601 100 100 – numer 
ratunkowy nad wodą 
(WOPR)
601 100 300 – numer 
ratunkowy w górach
18 262 57 47 – Oddział 
GOPR w Krościenku nad 
Dunajcem
987 – centrum 
zarządzania kryzysowego
991 – pogotowie 
energetyczne
992 – pogotowie gazowe
994 – pogotowie wodno–
kanalizacyjne
512 470 120 Pogotowie 
kanalizacyjne PPK
995 – Komenda Główna 
Policji – system Child Alert
996 – Centrum 
Antyterrorystyczne

SŁUŻBY

j  Komisariat Policji 
w Szczawnicy 
ul. Skotnicka 77, 
34–460 Krościenko nad 
Dunajcem
tel: 47 83 46 700
fax: 47 83 46 705
kp–szczawnica@nowy–
targ.policja.gov.pl

j  Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży 
Pożarnej w Nowym Targu
Kościuszki 3, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 261 09 80
kppspnowytarg@straz.
krakow.pl
www.psp.nowytarg.pl

TELEFONY ZAUFANIA

j  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży: 116–111

j  Telefon dla ofi ar przemocy 
w rodzinie (niebieska linia): 
801–12–00–02

j  Ogólnopolski Telefon 
Zaufania Narkotyki 
– Narkomania 800 199 990

j  Wsparcie dla osób 
w kryzysie psychicznym
tel. 800 70 2222|porady@
liniawsparcia.pl
www.liniawsparcia.pl

OCHRONA ZDROWIA

j  Samodzielny Publiczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej
34–450 Krościenko nad 
Dunajcem, 
ul. Esperanto 1
tel. (18) 262 30 46
fax 18 262 31 46
zoz.kroscienko@op.pl
zoz.rejestracja@op.pl
www.pozkroscienko.pl

j  Podhalański Szpital 
Specjalistyczny im. Jana 
Pawła II w Nowym Targu
ul. Szpitalna 14, 34–400 
Nowy Targ
tel. (18) 263 30 00
sekretariat@pszs.eu
www.pszs.eu

j  Poradnia Psychologiczno 
– Pedagogiczna 
w Nowym Targu
ul. Królowej Jadwigi 1, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 266 35 68
poradnia–nt@nowotarski.pl
www.poradnia–
nt.nowotarski.pl

URZĘDY I INSTYTUCJE 

j  Powiatowy Urząd Pracy 
w Nowym Targu
ul. Szpitalna 14, 

34–400 Nowy Targ
tel. (18) 264 93 68, 

(18) 264 93 28, 
(18) 266 56 91

fax (18) 266 98 97
pup@nowytarg.pl
krnt@praca.gov.pl
www.pup.nowytarg.pl

j  Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie 
w Nowym Targu
ul. Aleja Tysiąclecia 35, 
34–400 Nowy Targ
tel.  (18) 264 08 07, 

(18) 266 42 07
fax (18) 266 42 07
pcpr@nowotarski.pl
www.pcpr.nowotarski.pl

j  Kuratorium Oświaty 
w Krakowie 
– Delegatura 
w Nowym Targu
Plac Słowackiego 14, 
34–400 Nowy Targ
Tel. 663 906 106
kuratorium.krakow.pl

j  Powiatowa 
Stacja Sanitarno–
Epidemiologiczna 
w Nowym Targu
ul. Jana Kazimierza 6, 
34–400 Nowy Targ
tel  (18) 266 31 65, 

(18) 266 29 14
fax (18) 266 97 77, 
gsm 601 563 143 (Telefon 
dyżurny w dni wolne 
od pracy oraz święta), 
728 980 391 (Telefon 
całodobowy)
nowytarg@psse.
malopolska.pl
www.nowytarg.psse.
malopolska.pl

j  Powiatowy Inspektorat 
Weterynarii
osiedle Bereki 19, 
34–400 Nowy Targ
tel. 18 266–23–61
fax 18 266–23–61
piw–nowytarg@wp.pl
www.piwnowytarg.pl

j  Powiatowy Inspektor 
Nadzoru Budowlanego 
w Nowym Targu
ul. Jana Kazimierza 22, 
34–400 Nowy Targ
tel. (18) 264 94 66
pinb@pinb.com.pl
www.pinb.com.pl

INFORMATOR GMINNY

Urząd Gminy
ul. Rynek 35, 

34 – 450 Krościenko nad Dunajcem
tel. +48 18 262–30–77 Sekretariat

tel. +48 18 262–31–41
tel. +48 18 262–34–65
fax. +48 18 262–34–55
gmina@kroscienko.pl

Centrum Kultury i Promocji 
w Krościenku nad Dunajcem

ul. Rynek 34, 
34 –450  Krościenko nad Dunajcem

Tel.  (0 –18)262–33–04, (0–18)262–00–32
marketing@ckipkroscienko.pl

www.ckipkroscienko.pl

Gmina Biblioteka Publiczna 
w Krościenku nad Dunajcem 

34–450 Krościenko nad Dunajcem,
Ul. Aleja Wędkarzy 1

Tel. (0–18) 262 – 31 –00
bibioteka@kroscienko.pl

www.biblioteka.kroscienko–nad–dunajcem.pl


